

LOS DRAMAS DEL MAR

El naufragio del "Empress of Ireland,"

Número exacto de muertos.

LONDRES. Dicen de Liverpool que la Compañía armadora del «Empress of Ireland» ha dado las siguientes cifras definitivas:

Pasajeros de primera clase, iban 87 y se han salvado 12.
Pasajeros de segunda clase, iban 153 y se han salvado 27.

Pasajeros de tercera clase (emigrantes), iban 714 y no se ha salvado ninguno.
Tripulantes iban 413, y se han salvado 36.

Hay además ascendido la cifra de los salvados a 337, y la de los ahogados a 1.030.
Sólo se han salvado doce mujeres.

Esto prueba que no hubo tiempo para nada, pues de lo contrario, como en el caso del «Titanic», hubiera sido cumplida la ley del mar, que ordena sean salvados primeramente las mujeres y los niños.

Immensa muchedumbre sigue agolpada ante las oficinas de la Compañía armadora, en Liverpool.

La Compañía ha hecho ujar un aviso, en que se dice que ya no queda ninguna esperanza de añadir nuevos nombres a la lista de los salvados.

Sin embargo, la multitud se obstina en esperar nuevas noticias.

Las responsabilidades.

LONDRES. Aun no se sabe de quién es la culpa de la catástrofe.

El capitán del «Empress of Ireland», que está gravemente enfermo de neumonía, ha declarado que oyó perfectamente la sirena del otro buque, y que hizo contestar.

No obstante, el choque fué inevitable, á causa de la niebla y porque el otro barco, á consecuencia de su carga enorme, navegaba medio hundido en el agua.

Relato del médico.

LONDRES. El médico á bordo del «Empress of Ireland» ha hecho un relato detallado del siniestro, que parece ser el más aproximado á la verdad.

Dice el doctor Grant, que es el médico referido, que poco después de salir el buque de Fátima se extendió por el mar una niebla densísima, que hizo se disminuyese la marcha del transatlántico.

Eran entonces las dos menos ocho minutos. Las luces del barco noruego fueron vistas por los hombres de cuartel en el «Empress of Ireland», y lo pusieron en conocimiento del capitán, que estaba sobre la pasarela.

El capitán ordenó que se dieran tres golpes de sirena, para advertir al otro barco, que avanzaba á gran velocidad.

El barco carbonero contestó; pero el doctor Grant no puede precisar qué es lo que contestó, y siguió avanzando.

Entonces el capitán del «Empress of Ireland» ordenó que se diesen otros tres golpes de sirena, y como el otro buque seguiese avanzando, mandó la maniobra para virar rápidamente; pero ya era tarde. El «Empress of Ireland» no tuvo tiempo de ejecutar la maniobra y fué embestido con furia por el buque noruego.

El choque lo recibió el transatlántico en el flanco de estribor. Fueron arrancados los compartimientos de aquel lado.

El «Shorstac», después del choque, retrocedió una milla.

El «Empress of Ireland» se inclinó bruscamente hacia estribor, y comenzó á hundirse. Inmediatamente se dispusieron los oficiales y tripulantes á echar al mar las canoas que quedaron en el buque, pues muchas de ellas, á consecuencia del choque, fueron proyectadas á gran distancia.

Otras cayeron á cubierta despedazadas, alcanzando á varios tripulantes. Uno de los oficiales murió de esta manera.

Añade el doctor Grant que no hubo desorden en la tripulación. Todos permanecieron en sus puestos durante el tiempo que tardó en hundirse el buque, que fué de diez y siete minutos.

La primera canoa que fué echada al mar se hundió inmediatamente.

Algunos pasajeros, los primeros que se dieron cuenta de la catástrofe, tuvieron tiempo escasamente para tomar los cinturones de salvamento y arrojarlos al agua.

La mayoría de ellos estaban casi desnudos, pues no aguardaron á proveerse de ropas.

El buque causante de la catástrofe echó también al agua sus canoas, y á ellas acudieron los que ansiaban salvarse; pero eran insuficientes para todos, y, ante el peligro de naufragar, hubieron de retirarse, dejando á muchos infelices abandonados en el mar.

Del «Empress of Ireland» sólo pudieron utilizarse cinco canoas.

Los pasajeros que perecieron en el buque fueron sorprendidos por el siniestro en sus camarotes, y aunque algunos pretendieron salvarse, no pudieron lograrlo, porque sólo llevaban medio día á bordo, no conocían el interior del buque y no pudieron ganar la cubierta antes del hundimiento total del buque.

Aumentó el horror y la confusión el haberse apagado todas las luces del buque en el momento del choque.

El doctor estaba también en su camarote y fué proyectado á gran distancia.

Aturdido por el golpe, se levantó y trató de encender la luz, pero no lo pudo conseguir.

Oyó los gritos de angustia sobre cubierta, la confusión de los que corrían alocados buscando el medio de salvarse y el ruido del agua al invadir el buque por la enorme brecha abierta en su costado.

Al tratar de salir del camarote notó que no podía andar, por impedirse la creciente inclinación del suelo hacia estribor.

Entonces, después de grandes esfuerzos, logró sacar la cabeza por un agujero, y á sus gritos demandando auxilio acudió alguien, no sabe quién, que le ayudó á salir á cubierta.

Allí perdió de vista á su salvador, arrastrado por la confusión.

El aspecto de cubierta era aterrador. La niebla y la falta de luces impedían ver más que sombras, que se agitaban, y sin saber cómo se vió envuelto por el torbellino humano y por último completamente en salvo, embarcado en una de las canoas.

Inmediatamente vió hundirse al «Empress of Ireland», cuando sobre cubierta bullían centenares de infelices, que no pudieron salvarse.

Otras cifras.

El último telegrama recibido dice que en el mar han sido recogidos más de cuatrocientos cadáveres.

En otro se da cuenta de que, rectificada la lista de tripulantes y pasajeros, resulta un total de 934 víctimas.

Telegrama del Rey.

LONDRES. El Rey Jorge V ha dirigido un telegrama de pésame á la Canadian Pacific, Compañía armadora del «Empress of Ireland».

Un suscripción.

El lord corregidor de Londres ha iniciado una suscripción á favor de las víctimas del siniestro.

Los niños que viajaban.

LONDRES. A bordo del «Empress of Ireland» viajaban 150 niños menores de doce años.

Sólo dos de ellos han logrado salvarse. Uno de ellos es una pobre niña de diez años, que ha perdido en la catástrofe su padre, su madre y un hermano.

Cómo murió Irvings.

LONDRES. Como ya es sabido, á bordo del gran transatlántico perdido viajaba con su esposa el actor Irvings.

Al ocurrir el terrible choque, salió del camarote preguntando á grandes voces si se iba á pique el buque.

Su mujer no se atrevió á abandonar el camarote.

Cuando Irvings se convenció de que, efectivamente, el naufragio era inminente, volvió en busca de su esposa, y abrigando á ésta con una capa, la obligó á viva fuerza á seguirle, tomándola en sus brazos.

Al llegar al puente, un marinero les dió dos salvavidas.

En aquel momento, el buque se inclinó tan pronunciadamente, que Irvings rodó, levantándose después con la cara ensangrentada.

Un golpe de mar hizo rodar de nuevo al actor y á su esposa, quienes cayeron al agua abrazados, y así perecieron.

Una señorita salvada.

Un buque que caminaba en la misma dirección que el carbonero que originó la catástrofe, vió á una señorita que nadaba, luchando desesperadamente por salvarse.

Inmediatamente acudió en su auxilio una canoa del buque, y la señorita fué salvada.

Van recogidos 480 cadáveres.

LONDRES. Sigue acudiendo numeroso público en busca de detalles de la catástrofe á las oficinas de la Canadian Pacific.

Según las noticias recibidas en dichas oficinas, hasta ahora van recogidos 480 cadáveres.

Llegada de familias.

RUMISKI. Siguen llegando familias de las víctimas del naufragio del «Empress of Ireland».

Pueden adivinarse las escenas á que están tan depositados los cadáveres, buscando entre ellos los de las personas queridas.

Puede adivinarse las escenas á que estas indagaciones dan lugar.

Dice un pasajero.

Un pasajero superviviente del «Empress of Ireland» ha hecho un relato de lo ocurrido, que coincide en absoluto con los ya conocidos.

Hace grandes elogios de la tripulación, que dió pruebas de gran abnegación y valentía.

También los pasajeros se condujeron con gran valor.

Muchos de ellos entregaban á las mujeres sus cinturones de salvamento y ellos se lanzaban al agua para intentar ponerse á salvo nadando.

El capitán está gravísimo.

El capitán Kendall, que mandaba el gran transatlántico perdido, se ha agravado en tales términos, que los médicos han dicho que se encuentra en el período agónico.

Todos están conformes en asegurar que di-

cho oficial cumplió escrupulosamente con su deber, y que el responsable de la catástrofe es el capitán del buque carbonero, que ante la tremenda niebla que reinaba, debió hacer lo que hizo Kendall: parar las máquinas.

Si hubiese hecho esto, esperando la luz del día para continuar navegando, no hubiera ocurrido la espantosa catástrofe.

Contestación á un pésame.

LONDRES. El Rey ha contestado al telegrama de pésame que le envió M. Poincaré con otro muy cariñoso, dándole las gracias.

MARRUECOS

Sorpresa rechazada.

CEUTA. (Sábado, mañana.) Esta noche pasada, los moros, repartidos en grupos, cerca de la posición de la Condesa, intentaron sorprender el campamento, no lográndolo merced á la exquisita vigilancia.

Las tropas sostuvieron con ellos un tiroteo que duraría un cuarto de hora, logrando al cabo rechazarlos y ponerlos en fuga.

Los rebeldes buscaron la huida por el arroyo próximo.

Fuerzas de Intendencia allí emboscadas les hicieron nutridos disparos, produciéndoles numerosas bajas.

Una bala perdida.

Durante el primer tiroteo, una bala perdida fué á herir á un soldado del regimiento del Serrallo, llamado Anastasio Martín Martín, que se hallaba durmiendo en su tienda en el campamento de Dar Riffen, que dista más de un kilómetro del lugar de la lucha.

El soldado herido se halla grave.

Otro tiroteo.

En las estribaciones del monte Ben-Zen sostuvieron también un vivo tiroteo con los moros una compañía de indígenas de las milicias voluntarias de Ceuta y otra del regimiento del Serrallo.

Los rebeldes fueron rechazados, sin que nuestras fuerzas sufriesen bajas.

Torpederos fondeados.

Han fondeado en la bahía los torpederos 2, 3, Osado, Bustamante y Cataluña.

La escuadrilla de monoplanos.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Continúa efectuando vuelos sobre las posiciones la escuadrilla de monoplanos que manda el capitán Herrera.

La fiesta de los Ingenieros.

Las compañías de Ingenieros se han reunido en Zeluán para celebrar su santo Patrono.

Se ha celebrado una misa de campaña y se han dado ranchos extraordinarios á la tropa.

La oficialidad llegó á Zeluán en tren especial.

Se reunirá en un banquete, que presidirán los coroneles Sres. Montero é Iribarren.

A Larache.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Al anochechar marchará á Larache el *Canalejas*, llevando á bordo al ex ayudante del Rey, barón de Casadavillos, 25 jefes y oficiales, 95 soldados, cuatro cañones y cargamento de harina.

La Patrona de los Ingenieros.

TETUAN. (Sábado, noche.) La fiesta de los Ingenieros se celebró en la forma acostumbrada.

Un español asesinado.

El general Marina ordenó al cónsul de España, Sr. Viguri, recogiera el cadáver del súbdito español que apareció asesinado hace unos días.

El cónsul, acompañado del médico Sr. Olmedo y del secretario del Consulado, salió á las ocho de la mañana en dirección al camino que conduce al río Martín, hallando el cadáver del español de bruceas.

El médico asegura que murió hace seis días á consecuencia de multitud de heridas de arma blanca.

Resultado ser D. José Moreno Lara, de treinta y seis años, casado, natural de Fuengirola (Málaga) y carbonero de oficio.

Un coche de Sanidad recogió el cadáver. Deja mujer é hijos en la mayor miseria.

INFORMES OFICIALES

Larache.

Telegrafía el jefe de Estado Mayor que, según le participa el comandante general desde Alcázar, donde continúa, la noche anterior fueron tiradas las posiciones de Bu-Sei'am y Gaitón, sin novedad por nuestra parte, causando bajas al enemigo.

Llegó á T'Zelatza y Tarkuntz convoy de Larache.

Sin más novedad.

Tetuán, Ceuta y Melilla.

Dan cuenta las respectivas autoridades militares que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

VIAJE A PARIS

El presidente del Departamento del Sena de la vecina República ha dirigido una expresiva y muy cariñosa carta al presidente de la Diputación provincial de Madrid, manifestándole lo mucho que aquella corporación desea llegue el momento de saludarle, así como también á los individuos que han de formar la Comisión, para corresponder á las atenciones de que fueron objeto en Madrid, con motivo de su última visita á la capital de España, los comisionados franceses.

También dicho presidente replica al señor Díaz Agero avise el día de su llegada y de la Comisión que presida, á París, al objeto de tener él mismo el placer de recibirles.

La carta á que hacemos referencia hallase redactada en tonos verdaderamente entusiastas y cariñosos, que acusan el agradecimiento que aquella corporación guarda á la de Madrid por las atenciones que la dispensó durante su mencionada visita.

También acompaña á la carta un extenso programa de los festejos que han de tributarse en honor á las municipalidades extranjeras y á la Diputación provincial de Madrid, cuyo programa no podemos insertar por falta de espacio.

Las fiestas, según el repetido programa, durarán desde el 2 al 6 de junio próximo, y es grande el número de banquetes, recepciones, jiras y demás homenajes, que se llevarán á cabo en los principales centros oficiales de París, y muy especialmente en el Hotel de Ville.

La extensión del programa y la falta de espacio, como hemos dicho, nos impiden publicarle; pero seguramente que los excursionistas habrán de quedar satisfechos de las atenciones que se les tienen preparadas.

Hoy, en el sudestado, saldrá para París la Comisión de la Diputación provincial, presidida por su activo presidente, Sr. Díaz Agero, la cual la forman los diputados señores Senra, Chavarrí, Richi, López Ollas y el secretario general de la Corporación, D. Simón Viñals.

Dicha Comisión tiene dispuesto alojamiento en el Hotel Continental.

¿Primo de Rivera á España?

En círculo frecuentado por militares se habla con insistencia del regreso á España del general Primo de Rivera.

Su viaje, según las referencias que hasta nosotros han llegado, y que en el mismo círculo á que hacemos mención hemos recogido, no obedece á ninguna medida que pudiéramos llamar de carácter ministerial.

Dícese que está aquél relacionado con el estado de salud del distinguido general, quebrantado de algún tiempo á esta parte.

El general Primo de Rivera parece que se propone tomar las aguas de Fitero, y se le atribuye el propósito de pedir una larga licencia para el Extranjero, con objeto de atender á su completo restablecimiento.

El viaje á España se asegura que le emprenderá dicho general de un día á otro.

GRAN MUNDO

Comidas aristocráticas.

El ministro de Bélgica y la baronesa Grenier dieron anteanoche una elegante comida, á la cual asistieron el Príncipe y la Princesa Pio de Saboya, el duque y la duquesa de Montellano, el conde y la condesa de San Félix, el señor y la señora de Beistegui, la señorita de Castellanos, el conde de la Cimera y alguna persona más.

Los condes de Casa-Valencia darán el martes próximo una comida en honor de Sus Altezas los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz y de la Princesa Isabel de Rumania.

En el palacio de los señores de Lázaro Galdiano.

La amable y distinguida señora de Lázaro Galdiano reunió anteayer á sus amistades á la hora del té.

Numerosa y selecta concurrencia discurrió por los artísticos salones, y la juventud se lanzó á bailar á los acordes de una excelente orquesta de guitarras y bandurrias, colocada en la galería del primer piso.

Entre las aristocráticas damas allí congregadas figuraba la bella condesa de San Félix, que ha regresado hace poco de París, y que sus amigos celebraban mucho ver de nuevo en la corte. Vestía tan elegante dama un primoroso traje de seda negra.

También estaban las duquesas de Pinohermoso, Baena, Ahumada, Algete, Noblejas, viuda del mismo título, viuda de Sotomayor, Vistahermosa y viuda de San Fernando de Quiroga.

Marquesas de Squilache, Castelar, Nájera, Bolaños, Campo Fértil, Castelfuerte, Miravalles, Olivares, Ribera, Valdeherra, Valdeiglesias, Castellanos, Vadillo, Viesca, Zugasti, Villamanrique y Mohernando, muy bella y elegante.

Condesas de Crescente, Riudoms, Adanero, Aguilar, Pardo-Bazán, Tovar de Lenos, Cabaña de Silva, Vilana y Corzana.

Vizcondesas de Alborada, Roda y Felcourt.

Baronesa del Castillo de Chirel.

Señoras y señoritas de Sanz Escartín, Núñez de Prado, Laiglesia, Beltrán de Lis, Ibarra, Aguilar, Aleazar y Mitjans, Fernández Villaverde, Patiño, Zulueta y Martos, Bauer, Franco, Caro, Collantes, Jordán de Urries, Espinosa, Casani, Cavalcanti de Alburquerque, Cárdenas, Quiroga y Pardo-Bazán, Gil

Delgado, Guillas, Martínez de Irujo, Laffitte, Semprún, Santos Guzmán, Ulloa y Fernández Durán, Frigola, etc.

Muchas damas vinieron de la villa Olea, donde se había celebrado una función benéfica con cuadros vivos.

La señora de Lázaro Galdiano, que vestía con su acostumbrada elegancia una *toilette* de seda negra, con gasas colgantes bordadas en verde, hizo los honores con suma amabilidad, ayudada por el dueño de la casa y su gentilísima hija Manuela.

Noticias varias.

Se encuentra en Madrid D. Ricardo Soriano, hijo de los marqueses de Ivanrey.

—Ha llegado á la corte el eminente pintor cordobés D. Julio Romero de Torres, que pasará una temporada en Madrid.

MADRIZZY

LA DEFENSA DEL ABOGADO

Se limita á cantar

Y absuelven á su defendida.

NUEVA YORK. Ayer fué puesta en libertad por el Jurado de Fort-Worth mistress Brooks, que había matado á tiros de revólver á cierta mistress Binford, de quien creía era amante de su esposo.

Y la pobre mistress Binford no se había metido en nada.

He aquí las atenuantes que alegó mistress Brooks:

«He estado loca, positivamente loca, durante cuarenta y ocho horas. Enloquecí cuando me dijeron que mi esposo me engañaba con mistress Binford. Ustedes me dicen que en esas cuarenta y ocho horas he cometido un asesinato.

Lo creo porque ustedes me lo dicen; pero yo no me acuerdo de nada... No sé nada. Repito que estaba loca.»

Luego fué concedida la palabra al abogado de mistress Brooks.

Y éste, por todo informe, se puso á cantar con voz estentórea la conocidísima canción *Home, sweet home* (Hogar, dulce hogar).

Todos, jurados y público, se pusieron á acompañarle.

Y, enternecidos por esta evocación del hogar familiar, el presidente empezó á llorar y lo mismo hicieron los magistrados.

Y en breve todos cantaban, llorando: —*Home, sweet home!*

Naturalmente, mistress Brooks fué absuelta, y centenares de personas la llevaron en triunfo á su casa cantando: —*Home, sweet home!*

De la pobre mistress Binford, tan infamemente asesinada, no se acordó nadie.

La Fiesta de la Flor

Ya es sabido que esta humanitaria y benéfica fiesta se celebrará el día 1.º de junio.

Para facilitar al comercio la provisión de las flores que ha de expendir al público, el Círculo de la Unión Mercantil se ha encargado de surtir de flores á cuantos comerciantes lo deseen.

Además, en la casa de la señora condesa de Romanones, Castellana, 24, se expendirán también, según se tiene anunciado.

El concurso de los exploradores.

La Junta de damas que patrocina la Fiesta de la Flor, que se celebrará el próximo día 1.º de junio, ha solicitado la cooperación de los exploradores de España, al igual que para análogas fiestas de caridad se hace en Inglaterra, Alemania, Francia, etc., y que los exploradores, dispuestos siempre á toda labor de caridad, amor al prójimo, etc., se han apresurado á responder á esta invitación ofreciendo su modesto concurso.

Anoche, y después de exponer una Comisión de estudiantes, ante la señora condesa de Romanones y el doctor Espina y Capo, el propósito de postular con organellos por las calles, fué autorizada para organizar la postulación con un número limitado de piantos, que no excederá de 25.

Se convino en que cada pianto de los que lleven los estudiantes ostentará la cruz llamada de la tuberculosis, y los postulantes un distintivo especial.

Los estudiantes que deseen contribuir, postulando, al mayor éxito de la Fiesta de la Flor, pueden acudir á recibir instrucciones de la Comisión á la plaza de los Ministerios, número 4, primero derecha, de ocho á diez de la mañana y de dos á cuatro de la tarde.

LA INFANTA PAZ

BILBAO. (Sábado, noche.) La Infanta doña Paz y la Princesa Pilar, acompañadas de las autoridades y de las personas de su séquito, estuvieron en la basílica de Begoña, donde ofició el obispo de la diócesis.

Después visitaron el camarín de la Virgen, admirando las joyas.

Luego visitaron la Escuela Normal de Maestras.

PROVINCIAS

de cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de mayo de 1864.

El nuevo teatro de Valladolid se inaugurará en la primera quincena de septiembre próximo. A este fin, el pintor escenógrafo del teatro Real, Sr. Ferrer, lleva ya muy adelantadas veinte magníficas decoraciones que se le han encargado, y parece que el conocido escritor Sr. Ayala está encargado de la primera producción que ha de ponerse en escena en aquel nuevo y precioso templo del arte. La Empresa, que no omite sacrificio alguno, está formando una compañía de primer orden, en la cual figuran ya la Amalia Gutiérrez, los Sres. D. Joaquín y D. Enrique Arjoa y D. José María García.

ATROPELLOS ELECTORALES

La elección de Lanzarote

LAS PALMAS. (Sábado, tarde.) Según noticias que llegan de Lanzarote, los contrarios a la candidatura del Sr. Betancort están cometiendo toda clase de atropellos.

Ahora intentan hacer que las autoridades de Lanzarote, que según ellos están a su servicio, prenda a los cinco notarios que ha llevado el Sr. Betancort a Lanzarote para que certifiquen de cuanto ocurra en la elección.

Entre los amigos del Sr. Betancort, que son la mayoría, reina indignación extraordinaria.

Y si los notarios son encarcelados, como se pretende, ocurrirán sin duda sucesos muy desagradables.

Llamamos la atención del Gobierno acerca de lo que se denuncia en el anterior telegrama.

Es intolerable que para privar de su acta al Sr. Betancort, hijo de Lanzarote, elegido ya dos veces diputado por dicha isla y persona que cuenta con una formidable mayoría de sufragios, se recurra a procedimientos tan indignos.

El hecho de encarcelar a un notario debe ser castigado con toda energía.

Creemos que el Gobierno, velando por la sinceridad electoral, dará órdenes a las autoridades de Lanzarote para que se mantengan neutrales y dejen manifestarse la voluntad de los electores con toda libertad.

Acua de Cabreiroá

La más pura de mesa.

La fiesta de los Ingenieros

En Guadalajara.

GUADALAJARA. (Sábado, tarde.) Las fiestas de San Fernando han resultado lucidísimas.

Ayer se verificó una becerrada en la Maestranza para solaz de los soldados.

Los ordenanzas de la Academia dieron otra becerrada.

Hubo baile en la Nueva Peña y sesiones cinematográficas, y por la noche se quemó una traca en el paseo de la Concordia.

Hoy se celebró una misa en el templo de Santa María.

Asistieron al acto representaciones de las fuerzas de la guarnición y de la Academia de Ingenieros.

En la Maestranza se elevaron globos, y la banda de la Academia de Infantería dió un concierto a las doce del día en la plaza de Romanones, que estuvo animadísimo.

A las tres de la tarde ha comenzado el programa de espectáculos en el Parque aerostático con «varietés», carreras de obstáculos, concursos originales y otros regocijos.

En la Academia darán los alumnos una función teatral, representando *La mala sombra* y *Los asistentes*.

Por la noche habrá un baile en el picadero de la Academia, que ha sido decorado preciosamente.

Mañana, los alumnos celebrarán una becerrada en la Plaza de Toros.

Presidirán el espectáculo varias señoritas; después habrá un *carrousel*, y por la noche se celebrará en la Academia una verbena con concurso de mantones de Manila.

Se celebran banquetes en la Academia y en la Nueva Peña.

Han llegado muchos forasteros. La animación es extraordinaria.

SIDOL

Insuperable para limpiar metales.

No confundirlo con imitaciones de nombres parecidos. De venta en todas partes. Concesionarios para España: Hijos de M. Grases, Madrid.

ANDALUCIA

Huelga de dependientes de comercio.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Han resultado infructuosas las gestiones realizadas para llegar a un acuerdo entre patronos y dependientes de comercio.

En vista de ello, los dependientes han resuelto ir a la huelga por 108 votos contra 8.

La Comisión de huelga conferenció hoy con el gobernador.

Los huelguistas publicaron un manifiesto invitando al público a un mitin que se celebrará mañana.

Paseo militar.

La infantería de Marina ha realizado un paseo militar por San Fernando y Chiclana.

El nuevo capitán general.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Ha tomado posesión de su cargo el nuevo capitán general, D. Enrique Orozco.

A las once fue recibido por los generales de la plaza, jefes de Cuerpos y directores de establecimientos militares.

Después asistió a un almuerzo íntimo con que le obsequió el excapitán general Sr. Delgado Zuleta.

Asistieron también los ayudantes del general Orozco, el comandante de Artillería marqués de la Ensenada, los capitanes de igual Arma Sres. Fernández y Orozco y el coronel de Estado Mayor Sr. Moriano.

La Junta del Ateneo.

A últimas horas de la madrugada terminó en el Ateneo el escrutinio de la elección de Junta directiva.

La elección fué muy reñida, y resultó elegido presidente el abogado D. José Monje Bernal.

La Academia de Buenas Letras.

Esta Academia ha tomado los siguientes acuerdos:

Gestionar que se roten las calles de Sevilla con los nombres de Asensio, del poeta Velilla y del literato Héctor Abreu; inaugurar el monumento a Bécquer y la Universidad en agosto, y gestionar del Ayuntamiento que costee una sala de distinguidos al ex gobernador é insigne poeta D. Manuel Cano Cuetto, que se encuentra enfermo en el hospital de Málaga.

Abordaje y naufragio.

MALAGA. (Sábado, tarde.) Dos barcos pesqueros, tipo *trolley*, de la matrícula de Málaga, se abordaron, naufragando uno de ellos.

La tripulación se salvó.

Varias noticias.

CADIZ. (Sábado, noche.) El gobernador civil ha concedido autorización para el mitin de los dependientes de comercio, prohibiéndoles la manifestación.

—En el expreso de Madrid ha llegado el gobernador militar, general Zubia, que fué a ver a su hijo, teniente aviador herido, que está muy mejorado.

—Han marchado a Huelva y minas de Riotinto 25 guardias civiles.

Las grasas y jabones perjudiciales dañan la piel. El jabón FLORES DEL CAMPO es un verdadero tesoro para conservar el cutis.

CATALUNA

Mal tiempo.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Sigue el tiempo lluvioso. Ha descendido la temperatura, sintiéndose hoy verdadero frío.

Han caído grandes aguaceros y pedriscos en distintas comarcas de Cataluña.

Ayer llovió en Montserrat.

La Mancomunidad.

Terminadas las sesiones de la primera asamblea general ordinaria de la Mancomunidad, la mayoría de los diputados han regresado a sus pueblos.

Las dietas que cobrarán, según dictamen aprobado anoche, serán veinte pesetas cada día de sesión, y los gastos de ferrocarril los diputados que residan fuera de Barcelona ó donde se reúna la Mancomunidad.

Los individuos del Consejo permanente cobrarán cuarenta pesetas por sesión.

Este dictamen fué muy combatido por la minoría radical.

Probables incidentes.

Circulan rumores de que algunos elementos se proponen reproducir en Barcelona los incidentes ocurridos en Madrid en las inmediaciones del Congreso, intentando algunas manifestaciones callejeras.

Dícese que estos rumores están relacionados con unas reuniones de jóvenes bárbaros y otros del grupo La Revuelta, en las que, según la convocatoria, las reuniones son para tratar de asuntos gravísimos de la política nacional.

Esperando á Rodés.

Se han fijado en las esquinas grandes carteles convocando al pueblo republicano para que acuda mañana a recibir al diputado nacionalista Sr. Rodés, en la estación del Apeadero.

El recibimiento que se le prepara será una verdadera manifestación contra la guerra.

De teatros.

Anoche se presentó en Novedades, repuesta de su indisposición, la Sra. Xirgu.

El teatro estaba brillantísimo y lleno por completo.

La artista fué muy aplaudida, viéndose obligada a salir a escena varias veces para ser ovacionada.

Los demás actores causaron un excelente efecto.

La Sra. Xirgu dará ocho funciones más en el teatro Tivoli, y empezará esta noche.

A Lyon.

Decididamente el lunes saldrán para Lyon, correspondiendo a la invitación del alcalde, a visitar la Exposición, los concejales señores Puig, Moya, Muñoz, Ferrat, Millán y Figueroa, con el alcalde interino.

Además irán con ellos el jefe de la Guardia Urbana, el secretario y los maceros.

No se sabe cuándo regresarán.

El Sr. Pich, una vez haya hecho la excursión a Lyon, irá a Berna.

Durante su ausencia se encargará de la alcaldía el Sr. Vidal y Valls, nacionalista republicano.

Otra Comisión.

Ya están designados los concejales que acompañarán al Orfeón Catalán cuando se traslade a París y Londres a primeros del mes próximo.

Huelgas.

Las huelgas de carreteros y de obreros constructores de mosaicos van en disminución.

Se asegura que el lunes entrarán a trabajar la mayor parte de los huelguistas.

Robo importante.

Esta mañana se ha descubierto un robo importante, cometido en un establecimiento de espejos, situado en el paseo de Gracia.

Los ladrones permanecieron en el establecimiento, probablemente, toda la noche.

Apareció fuera de su sitio el arca de caudales, con la puerta fracturada.

Los ladrones se llevaron todo cuanto contenía el arca.

Las puertas de la tienda también aparecieron fracturadas.

Carro arrollado.

Anoche, a última hora, un tren de Sarría chocó con un carro de basura que no se separó de la vía al pasar el tren.

El carro quedó completamente destruido. Un muchacho que iba durmiendo en el carro sufrió gravísimas lesiones, que se cree le costarán la vida.

Los picapedreros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Suscrito por gran número de obreros picapedreros se ha publicado un escrito lamentando que se les obligue a prolongar la huelga que hace tres meses sostienen.

En el escrito declaran que en vista de que cuatro mangoneadores sindicalistas no quieren llegar a la solución de la huelga por conveniencia propia, deben llegar a la solución los obreros que están conformes en volver al trabajo.

El Círculo Aragonés.

Mañana se efectuará la solemne ceremonia de la colocación de la primera piedra en el domicilio social que va a construir el Centro Aragonés en Barcelona.

El acto se celebrará a las once de la mañana, asistiendo representaciones de las tres capitales aragonesas.

Esperado D. Basilio Paraiso para asistir al acto.

También asistirán las autoridades.

A la una de la tarde se celebrará un banquete popular, y por la noche se dará una comida a 50 aragoneses pobres, que será servida por la Junta de señoras.

Por la noche habrá función de gala en el teatro Romea.

La provisión de la Alcaldía.

Continúan haciéndose cálculos sobre quién ha de ser el que ocupe en propiedad la Alcaldía de Barcelona.

Cada día suena un nombre distinto, para ser desautorizado al día siguiente.

El gobernador dice que no tardará en hacerse el nombramiento; pero no sabe quién será el designado.

Escuelas de bosque.

Mañana se celebrará la inauguración de las Escuelas de bosque, instaladas en la montaña de Montjuich.

Acuerdo municipal.

La Comisión municipal de Gobernación ha acordado, con motivo del 25.º aniversario de la inauguración de la Exposición Universal, premiar los servicios del que fué secretario general de la misma, D. Carlos Pirozzini, elevándole de categoría dentro del Cuerpo administrativo municipal.

El viaje a Lyon.

Una representación del Ayuntamiento ha visitado al gobernador y al cónsul general de Francia, comunicándoles oficialmente que el próximo martes saldrá la Comisión municipal que va a visitar la Exposición de Lyon.

El gobernador ha ofrecido que el ministerio de Estado notificará al cónsul de España en Lyon el viaje de la Comisión, y el cónsul, a su vez, hará la notificación oficial.

Deportes.

Están ya en Barcelona los jugadores ingleses que mañana lucharán con el equipo del Foot-Club-Ball de Barcelona.

GALICIA

Visita al arsenal.

FERROL. (Sábado, tarde.) Acompañados del ingeniero D. José Quintana visitaron hoy los alumnos de la Escuela Superior de Guerra el arsenal, inspeccionando detenidamente las obras que se hacen para los acorazados.

Los alumnos hicieron vivos elogios del grandioso taller donde se construyen las turbinas para los buques de la nueva escuadra.

Hoy marcharán los alumnos a la Coruña para seguir su viaje de prácticas.

Los socialistas.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

Los socialistas preparan un gran recibimiento al compañero Oscar Pérez Solís, que hablará en un mitin que se está organizando.

EXTRANJERO

DULCE PAIS

Ganaron el "match," y les pegan y les roban y tienen que huir.

BERLIN. Despachos de Stuttgart dan cuenta de lo que sigue:

El Club de foot-ball de Pforzheim desafió al Club inglés de Tottenham.

Los jugadores del mismo aceptaron el reto y vinieron a Alemania.

Ayer ambos equipos jugaron un partido ante numerosísimo público.

Después de gran lucha ganaron los ingleses.

Furiosos los jugadores alemanes, ayudados por todo el público, que invadió el campo de juegos, acometieron a sus vencedores contrincantes.

Y se desarrolló una escena de inaudito salvajismo.

El delantero del equipo inglés, Mr. Joyce, recibió tan terrible garrotazo, que cayó en tierra, con el cráneo abierto.

Otro jugador inglés, Pearson, fué apedreado y herido en la cabeza y en un hombro.

El presidente del Club de Tottenham, mister Robert, fué derribado, vuleado y despojado de su cartera, que contenía 300 marcos de moneda alemana.

Los pobres jugadores ingleses, aterrados, recogieron sus heridos, huyeron a la estación, y, subiendo al primer tren que salía, pudieron ponerse en salvo.

Han protestado energicamente ante el embajador de Inglaterra en Berlín.

MISCELANEA

La situación política.

PARIS. El Presidente del Consejo ha continuado consultando a sus amigos acerca de la solución que se ha de dar a la situación del Gobierno.

También ha visitado a sus colegas de Gabinete.

Se ignora la solución que se dará al asunto; pero se asegura que M. Doumergue presentará la dimisión antes de la apertura de las Cámaras.

El general Lyautey.

RABAT. El general Lyautey ha llegado a Rabat, procedente de Taza y Fez.

Le recibió el coronel Echagüe, invitándole a cenar.

Un aviador muerto.

ODESSA. El teniente aviador Kouzninski pilotaba un aeroplano, en el que iba como pasajero otro teniente aviador.

El aparato cayó desde considerable altura y el teniente Kouzninski quedó muerto en el acto.

El otro teniente está gravemente herido.

Un duelo entre periodistas.

PARIS. Se ha efectuado el duelo pendiente entre los periodistas MM. Porten y Chataignier.

Se cambiaron cuatro balas sin consecuencias, y continuó el duelo a espada.

M. Chataignier resultó herido levemente en el brazo izquierdo.

Pidiendo fuerzas.

ROMA. El Presidente del Consejo de Albania ha telegrafiado al ministro de Negocios pidiendo el envío de 500 hombres de fuerzas internacionales.

El Príncipe Wied anuncia que carecen en absoluto de fundamento las noticias que le atribuyen propósitos de dimitir.

LA POLICIA Y EL SERVICIO DE CORREOS

El gabinete negro en Austria

Graves denuncias.

VIENA. El proceso instruido con motivo del escándalo Svíha ha originado el descubrimiento de graves inoralidades policíacas, políticas y administrativas.

Se ha comprobado que el doctor Svíha, magistrado, diputado, miembro del Parlamento, jefe del partido joven checo, caudillo de una numerosa minoría, estaba a sueldo del Gobierno y traicionaba a sus correligionarios de un modo indigno.

Pero además, en los debates del proceso ha quedado demostrado que el gabinete negro sigue funcionando en Austria como en los tiempos de Metternich.

Comisarios de Policía de Praga pagaban, por cuenta del Gobierno, con 200 coronas al mes a los empleados de Correos que consentían en dudar ciertas cartas durante veinticuatro horas.

Los efectos del «X2» en el primer periodo de la avariosis son sorprendentes, quedando radicalmente curado en un promedio de tiempo que varía entre sesenta y ciento veinte días.

“NERVIOSOS”

ASI NO ES POSIBLE LA VIDA

La debilidad nerviosa, tristeza, mareos, espermaterrea, malas digestiones, insomnio, se curan con el NERVIONAL MON. Despierta el apetito, facilita la digestión y regulariza el vientro.—Fuenca, 42, Monreal.—Madrid y centros, 5 ptas. caja.—Barcelona, Vidal y Rivas.

JAUUECAS

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 2 ptas. caja. Arenal, 2 Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laráña 4.—Bare, Andreu, Uriach y Rivas.

cuatro horas y ponerlas a disposición de las autoridades.

Como los odios de raza tienen tanta fuerza en Austria, cuando se trataba de detener cartas de alemanes, se compraba el concurso de empleados de correos checos, y a la inversa.

Los periódicos, comentando estas ignominias, dicen que es asqueroso que el Estado pida fidelidad a sus deberes y a las leyes que solemnemente prestan.

Dícese que algunos altos funcionarios serán declarados cesantes; pero estas justicias tardarán no satisfacen, porque esos funcionarios se limitaban a cumplir órdenes de autoridades elevadas.

face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de mayo de 1864.

PARIS, 30. La propuesta francoinglesa, relativa a la nueva solución de la cuestión danesa, no ha sido todavía notificada oficialmente.

Corre el rumor de que el Emperador de Rusia vendrá a París para visitar al Emperador Napoleón.

Se ha vuelto a hablar hoy de una próxima modificación ministerial.

Muchos hombres políticos consideran como positiva y realizable la proposición formulada a los miembros del Sacro Colegio para que, cuando llegue el momento oportuno, elijan un Papa francés.

A causa de esto, el Gobierno imperial se comprometería en tal caso a mantener indefinidamente en Roma el Cuerpo de ejército de ocupación.

AVISOS UTILES

EL QUE SEA AFICIONADO

al buen café, se sirve superior, a 20 cts. en «Málaga-Bar»; plato anchoas (especialidad), 0,25. Carmen, 4. Hay entrada por el portal.

Quando V. quiera

hacer un regalo útil, nuevo y de gusto, no olvide que encontrará el mejor surtido en casa de ASIN, Preciados, 23.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Cele

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de mayo de 1886.

La versión que hace La Iberia de lo ocurrido el domingo en la reunión del Comité progresista es esta:

El Comité progresista se reunió el domingo en casa del señor marqués de Perales, sin la asistencia del Sr. Olóza, ni más ni menos que como viene sucediendo desde el incidente ocurrido, y por razones que están al frente de todos; razones que el mismo señor Olóza, con delicadeza suma, comprendió desde el primer instante.

El Comité se enteró de las gestiones patrióticamente llevadas a cabo por las Comisiones nombradas; se manifestó nuevamente que la actitud de nuestros correligionarios en todas partes continúa siendo levantada y digna, como conviene a quienes sólo rinden verdad culto a sus principios, y el Comité concluyó por acordar seguir como hasta aquí y mandar a provincias cartas en el sentido que dejamos significado.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono, 808.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Este Centro celebró ayer mañana sesión bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Son aprobados varios dictámenes de la Comisión de Fomento.

Quedan aprobados otros varios asuntos pertenecientes a las Comisiones de Beneficencia y de Gobierno interior, y da concreta explicaciones para aclarar algunos extremos el presidente, Sr. Díaz Agero.

Son confirmados varios acuerdos adoptados por la Comisión provincial, que presidió el Sr. Freire, y que terminó su vida legal el 30 de abril último, y quedan sobre la mesa otros que se discutirán en la próxima sesión.

Se aprueban también las cuentas generales de pagos e ingresos de la provincia, correspondientes al año 1913.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas, y los Sres. Aguilar y Arroyo piden que el ingeniero jefe proceda al estudio de una carretera de su distrito; el Sr. Lagarza, visitador del Hospicio, manifiesta que la epidemia de sarampión había decrecido notablemente merced a los cuidados adoptados, y que todo hace esperar que en breve termine aquella infección.

Usan de la palabra después, para hacer varias manifestaciones, los Sres. Fuentes, Mendaró, García Albertos, Largo Caballero, De Carlos y Soria, el cual invita a la Comisión de Beneficencia para que lo antes posible vea el modo de trasladar a los acogidos en el Hospicio al local que en principio está dispuesto en Alcalá de Henares, merced a las activas gestiones del presidente, Sr. Díaz Agero.

Este hace historia de sus gestiones, hechas en unión del gobernador civil, y promete que tan luego como regrese de París se ocupará con toda solicitud del asunto, a fin de que sea pronto un hecho el traslado de los acogidos a otro centro, para proceder al derribo del hoy existente.

Y se levanta la sesión.

Agua de Solares

Los enfermos del estómago, dispepsias, catarras gastrointestinales y tantas otras dolencias del aparato digestivo saben que su remedio está en el Agua de Solares.

Centro de Hijos de Madrid

Hoy domingo, a las diez de la noche, tendrá lugar el segundo concierto del Cuarteto Arles en la casa de estudios y juntas de este Centro, sita en la plaza de la Villa, núm. 3, cuyo programa es el siguiente:

- Primera parte.**
1.ª Obertura, *Londaisea*, Weirs.
2.ª Minuetto, Allegro, Imbert.
3.ª *Tannhäuser* (a petición), Wagner.

- Segunda parte.**
(Para piano y violín.)
1.ª Serenata española, Sola.
2.ª Fantasia núm. 1, Beriot.
3.ª Cavatina, Raff.
4.ª *Soleá* (a petición), Cateura.

- Tercera parte.**
1.ª Preludio. Marcha religiosa. Introducción de *Lohengrin*, Wagner.
2.ª *Rienzi* (marcha).
Se ruega a los socios no entren ni salgan del salón durante la ejecución de las obras.

Intereses regionales

Ha sido recibida en audiencia por S. M. el Rey una Comisión de La Hidrodinámica del Ebro, de Barcelona, que ha ido a hacerle entrega de un ejemplar del importante proyecto de abastecimiento y riegos del Ebro, que afecta a una importante zona (35.000 hectáreas) de las provincias de Tarragona y Castellón.

D. Alfonso ha dispensado a la Comisión una afabilísima acogida, interesándose vivamente por tan beneficiosa obra, y haciendo preguntas al gerente de la Sociedad, D. Vicente Ingrasa, que revelan una vez más lo importante que se halla el Soberano de cuantos asuntos son de utilidad a la nación.

Levando su bondad hasta el extremo, ha solicitado al Sr. Ingrasa que le tenga al corriente de todo lo que se refiera al desarrollo

del proyecto, al cual ha ofrecido su apoyo decidido.

De la audiencia, que ha durado media hora, ha salido la Comisión satisfechísima, así como encantada de la benevolencia del Monarca.

Formaban dicha Comisión, además del gerente, D. Vicente Ingrasa, el presidente del Consejo de Administración, D. Joaquín Sabater; el ingeniero autor del proyecto, don José Valls Torres, y el consejero D. Felipe Colón.

La Comisión debía haber sido presentada al Rey por el señor arzobispo de Tarragona; pero ocupaciones perentorias han obligado al doctor López Peláez a regresar a su archidiócesis.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

A las once de la mañana declara abierta la sesión el señor vizconde de Eza.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se aprueban sin discusión los siguientes acuerdos:

Uno proponiendo la modificación del convenio aprobado por la Corporación y la Junta municipal en 17 de febrero y 25 de abril de 1911, entre el Municipio y la diócesis de Madrid-Alcalá, al efecto de que se ingrese en los fondos municipales la diferencia entre el valor de los terrenos destinados a vía pública y lo que dicha diócesis adeudaba al Municipio por el anticipo para la construcción del cementerio general del Norte.

Otro, reformando el proyecto de construcciones escolares, aprobado en principio por el Ayuntamiento en 4 de diciembre de 1911, y que se realizará durante los años de 1915, 1916 y 1917, con aplicación a los presupuestos de los mismos ejercicios.

Otro, rebajando a 2.000 pesetas el haber de 2.500 asignado en el actual presupuesto del Ensanche a la plaza de guardaalmacén de efectos de Vías públicas.

Otro, concediendo jubilación a un maestro de primera enseñanza.

Otros dos, concediendo jubilación a dos obreros municipales.

Otro, exceptuando del pago del arbitrio sobre inquilinato el local que ocupa el Colegio de Farmacéuticos.

Otro, concediendo igual beneficio a los locales de las escuelas católicas de la parroquia de Santiago.

A petición de los señores asociados, queda sobre la mesa.

Otro, aprobando los pliegos de condiciones para contratar el suministro de pan necesario hasta 31 de diciembre de 1915 en el segundo departamento del Colegio de Nuestra Señora de la Paloma.

Se pone a discusión otro acuerdo, adjudicando el concurso para contratar el servicio de alumbrado público en esta capital.

El Sr. Añón presenta una enmienda solicitando la rebaja de precios para el público y la supresión del alquiler de contadores.

El Sr. Blanco Soria se opone al acuerdo, por considerar que no beneficia ni al Ayuntamiento ni al público.

Se extiende en consideraciones, y hace un detenido estudio del asunto, para terminar solicitando gran cuidado en la votación, con el fin de que no resulte perjudicial a los intereses que se defienden.

El señor vizconde de Eza manifiesta que es necesario hacer algunas aclaraciones para desvanecer las dudas que en el ánimo de los presentes podían surgir a consecuencia de las palabras del Sr. Blanco Soria.

Hace observar que no ha habido ninguna irregularidad en la tramitación del asunto.

Añade que en el actual momento no puede tratarse de modificar el pliego de condiciones, y niega que en este asunto se haya procedido con precipitación, por lo cual cree que debe la Junta municipal resolverlo.

Rectifica el Sr. Blanco Soria.

El Sr. García Cortés anuncia que la minoría socialista no votará más enmiendas que aquellas que tiendan a aclarar las bases contenidas en el dictamen.

Atribuye el fracaso del concurso a la informalidad de las Compañías eléctricas, fracaso que ha traído forzosamente la actual situación, aceptada por los socialistas, porque no pueden marchar en contra de la realidad.

Indica la necesidad de evitar posibles confabulaciones con las Compañías de electricidad.

Rectifican los Sres. Blanco Soria y García Cortés.

Interviene el Sr. Llorente, defendiendo el acuerdo, y contesta a algunas observaciones del Sr. Blanco Soria.

La Junta municipal acuerda rechazar la enmienda del Sr. Blanco Soria.

Al tratarse de la enmienda del Sr. Niembro referente al precio del fluido a los particulares, después de algunas palabras aclaratorias, el alcalde lee una comunicación de la Compañía manifestando la imposibilidad de poder hacer ninguna rebaja, y haciendo constar que en Madrid el precio es inferior al de otras poblaciones donde cuesta menos producir el gas.

El Sr. Niembro defiende la enmienda presentada, y dice que no es mucho pedir a la Compañía alguna concesión en favor del vecindario a cambio de las muchas que se le hacen a la Compañía.

El Sr. García Cortés anuncia que, de ponerse a votación, lo haría contra la enmienda la minoría socialista.

El vizconde de Eza propone, como fórmula de arreglo, que la Junta municipal hiciera constar la complacencia con que veía que la Compañía del Gas concediese algunos beneficios en favor de los particulares.

Por unanimidad se acuerda adjudicar el concurso a la Compañía Madrileña de Alumbrado y Calefacción por gas.

A las dos y cuarto se levanta la sesión.

CASA REAL

Ayer la Corte vistió de gala por ser el santo del Infante D. Fernando.

Al palacio de la Cuesta de la Vega acudieron a felicitar a S. A. las Personas reales y las oficialidades de Alabarderos y Escolta Real.

Han tenido audiencia con el Monarca el director de Comercio, Sr. Alas Pumarino; el conde de la Conquista, D. Alejandro Padilla, el director general de Seguridad, el alcalde de Sevilla, marqués de Torre Nueva; D. José María Garay, D. Manuel Aguirre de Carcer, el barón de Romaña, el marqués de Bondad Real, los condes de Estéban Collantes y Peñalver, D. Joaquín Sánchez de Toca y el obispo prior de las Ordenes militares.

Los embajadores de los Estados Unidos, con su hija mistress Willard, presentaron ayer mañana a los Reyes y Reina doña Cristina a Mr. Kermit Roosevelt, que en junio próximo contraerá matrimonio con la citada señorita.

La marquesa viuda de Hoyos, con sus hijos, ofreció sus respetos a la Reina doña Victoria.

Lo propio hicieron la señora de Concas, con su hija, y doña Concepción Camacho de Castro Casaleiz.

Una Comisión de la Casa de América, de Barcelona, presidida por el marqués de Mariana, ha ofrecido sus respetos a S. M., dándole cuenta del viaje que por la América del Sur ha realizado recientemente el secretario de la Asociación, Sr. Vehils, con objeto de estrechar las relaciones comerciales entre España y aquellas Repúblicas.

Los encantos de la mujer

se realizan con deliciosos perfumes, en cuya elección demuéstrase, como en nada, la distinción y buen gusto. El perfume Smar, de la Casa Alvarez Gómez, es la esencia de moda y la predilecta de nuestras damas, como asimismo su célebre Agua de Colonia concentrada.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Conferencia notable

D. Manuel León, ilustrado publicista y juriscónsul, ha dado en la Academia de Jurisprudencia una interesante conferencia sobre la obra de D. Eugenio Montero Ríos, estudiando al sabio canonista como catedrático, como legislador y como juriscónsul.

De muy buena gana daríamos a conocer al detalle el minucioso estudio del Sr. León, quien con frase cálida y fácil enalteció los méritos eminentes del Sr. Montero Ríos, pero sólo nos es dado publicar una ligerísima noticia.

Se detuvo especialmente en lo referente al real decreto de 1886, que dictó el ilustre estadista siendo ministro de Fomento, para indicar que aquella disposición fue como el origen, constituyó la iniciativa de toda la posterior legislación del trabajo.

El conferenciante recibió generales muestras de la alta estimación con que era acogida su disertación interesante y erudita por la escogida concurrencia que se había reunido en la Academia de Jurisprudencia.

Entre ella figuraban D. Avelino Montero Villegas, el marqués de Albuemas, los señores Vincenti, Barroso, Martín Rosales, Alvarez Mendoza, Alonso Gullón, Pulido, Barroso y Sánchez Guerra, Piniés, Cabello, Villegas, Polo de Bernabé, González Amézua, Mifsut, Pérez Crespo, La Morera y otros.

PIANOS A PLAZOS

de acreditadas marcas a
25 PESETAS MENSUALES
ALQUILER DE PIANOS NUEVOS
15 pesetas mensuales.
JOSE OLIVER, VICTORIA, 4

PROYECTOS IMPORTANTES

El ferrocarril de Madrid a Valencia.—El de Cuenca a Utiel.—El de Avila a Peñaranda. Proyecto sobre epizootias.

Antes de terminar la sesión en el Congreso, el ministro de Fomento dió lectura a los proyectos de ley que se refieren al ferrocarril directo de Madrid a Valencia y al de Cuenca a Utiel.

Por el interés que tienen, publicamos integras las partes dispositivas de los mismos.

He aquí la del primero:

Artículo 1.º Se incluye en el plan de ferrocarriles de servicio general, el de ancho de vía normal que, enlazando o no con uno o varios de los existentes, represente la solución más conveniente para permitir la más rápida comunicación entre Madrid y el puerto de Valencia.

Art. 2.º Se autoriza al Gobierno de S. M. para abrir concurso de proyectos para la ejecución de dicho ferrocarril, y aprobado que sea el que reúna las mejores condiciones, se sacará a subasta la concesión de la línea de que se trata por el plazo de noventa y nueve años.

El dueño del proyecto aprobado tendrá derecho a que el que resulte concesionario le abone su importe, más los gastos de confrontación y tasación y los intereses que correspondan.

Art. 3.º El Estado auxiliará al concesionario garantizándole, como máximo, el interés del 5 por 100 anual del capital efectiva-



Grabad en vuestra mente

que éste es el tubito original de las
Tabletas "Bayer" de Aspirina
el soberano remedio contra
dolores de cabeza y de muelas,
neuralgias, fiebre, etc.

mente invertido para poner en explotación el ferrocarril, después de terminado con arreglo al proyecto.

Art. 4.º La licitación en la subasta, a que se refiere el art. 2.º, versará en primer término sobre baja del interés máximo que ha de garantizar el Estado; después, sobre reducción del plazo de la concesión, y en último término, sobre rebaja de las tarifas máximas. Para tomar parte en ella será indispensable haber constituido un depósito, a disposición del ministro de Fomento, importe del 1 por 100 del presupuesto aprobado.

Art. 5.º Para la ejecución de las obras y adquisición del material de todas clases, el concesionario estará obligado a celebrar concursos o subastas públicas sobre la base de los precios unitarios que se consignen en el presupuesto del proyecto.

El mismo concesionario propondrá al Gobierno las obras y adquisiciones que deban ser objeto de cada subasta o concurso, y las condiciones generales, las facultativas y las económicas que en cada caso correspondan.

Entre las primeras se comprenderá una que obligue de manera bien explícita y terminante a someter al ministerio de Fomento cuantas cuestiones surjan entre el concesionario del ferrocarril y el adjudicatario en la subasta o concurso de que se trate. El Gobierno resolverá sobre las propuestas del concesionario y sobre las formalidades o garantías con que deban anunciarse y adjudicarse las subastas o concursos, y ninguna adjudicación será definitiva mientras no recaiga sobre la misma la aprobación del ministerio de Fomento.

Art. 6.º Se entenderá como capital invertido para poner en explotación el ferrocarril, al efecto de precisar la cuantía anual del interés máximo que se garantiza, la suma de todos los desembolsos que para el concesionario representen las subastas o concursos a que se refiere el artículo anterior, aumentada con el importe de las expropiaciones, que habrán de realizarse con arreglo a la legislación correspondiente, y al total de ambos conceptos se añadirá un 12 por 100, por intereses del capital desembolsado durante el período de construcción y por todos los demás desembolsos o gastos que tenga que realizar el concesionario.

Art. 7.º El Gobierno podrá tomar la iniciativa para lograr, con acuerdo del concesionario, el establecimiento de las tarifas y servicios que juzgue convenientes para mejor servir los intereses a que responde la construcción del ferrocarril.

Art. 8.º En cuanto no se oponga a lo establecido en los artículos anteriores, serán aplicables a este ferrocarril la ley de 23 de febrero de 1912 relativa a los ferrocarriles secundarios y estratégicos y el reglamento para su ejecución y las demás disposiciones de carácter general dictadas o que se dicten y sean aplicables a los de su clase.

La del proyecto de Cuenca a Utiel dice:

«Artículo 1.º Se declaran aplicables desde luego al ferrocarril de vía normal de Cuenca a Utiel los artículos de la ley de 25 de diciembre de 1912 que se refieren a las líneas auxiliadas con subvención de 60.000 pesetas por kilómetro y anticipo reintegrable de pesetas 15.000, también por kilómetro, y en su caso con garantía de interés del capital a emplear, según establece el art. 5.º de la misma ley.»

Otro proyecto de ley declarando comprendido en el plan de ferrocarriles complementarios de la red general española el ferrocarril de vía normal de Avila a Peñaranda, al que serán aplicables los artículos de la ley de 25 de diciembre de 1912, y autorizando al Gobierno para anunciar la subasta de dicho ferrocarril sobre la base del proyecto aprobado para la línea de Avila a Salamanca, y previa la formación del presupuesto que correspondiera a las obras y material que deberán constituir el ferrocarril de Peñaranda a Avila.

Además ha leído un proyecto de ley sobre epizootias.

Los temporeros de Hacienda

La Comisión gestora de estos modestos empleados viene realizando una labor activísima y eficaz a favor de la noble y justa causa que persiguen de ser incluidos en la plantilla.

Las adhesiones espontáneas que la referida Comisión está recibiendo de provincias, a más de las felicitaciones de los compañeros de Madrid, por la seriedad y corrección con que practican sus gestiones, habla muy alto hacia el éxito, en que cifran su porvenir y el de sus familias.

Las adhesiones pueden enviarse a casa del señor secretario, calle del Nuncio, núm. 5.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

El ministro de Estado ha leído en el Senado el proyecto de ley relativo al Tratado de comercio con Italia.

Según noticias recibidas en el ministerio de Estado del embajador de S. M. cerca del Rey de Italia, en el orden del día de la Cámara de Diputados de Roma figura la discusión del arreglo comercial hispanoitaliano y la Comisión parlamentaria que lo ha presentado confía que será aprobado dicho Convenio sin la menor oposición.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera Enseñanza.

Concediendo la permuta solicitada por los maestros de la Graduada de Valencia y Ro-calort, D. José María Tomás Sánchez y don Vicente Vidal, respectivamente.

—Declarando en situación de maestra sustituta a doña Claudia Martínez, profesora de la Escuela Nacional de Niñas, de Portillo (Zaragoza).

—Disponiendo se den las gracias de real orden al Ayuntamiento de San Esteban de Gormaz (Soria), por haber dado un donativo a las escuelas de la localidad.

—Desestimando la instancia de D. José Torrent, maestro de Darnius (Gerona), que solicitaba le concediese nuevo título administrativo.

—Se anulan las oposiciones a las escuelas de niños, verificadas en Salamanca, a partir de la calificación del primer ejercicio; que se tenga en cuenta lo que sobre la reforma de los Tribunales de oposiciones propone el inspector cuando se dicte una disposición de carácter general relacionada con este asunto, y que el rectorado nombre otro Tribunal análogo en su constitución al que venía funcionando.

Escuelas Normales.

Anunciando a concurso de ascenso entre auxiliares que hayan obtenido sus cargos por oposición, una plaza de profesora de la Sección de Letras de la Normal de Maestras de Lérida.

CORSETS GUILLEN

EL MAS CHIC
Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.537.

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de la provincia celebró ayer sesión, bajo la presidencia del Sr. Prast.

Antes de entrar en la orden del día se acordó adherirse al homenaje tributado a don Benito Pérez Galdós y visitar al señor ministro de Hacienda para insistir en la petición formulada por la Cámara a fin de que en los nuevos presupuestos se reduzca el impuesto sobre el consumo de la luz eléctrica.

Leyóse la comunicación del señor presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, en la que consulta sobre la conveniencia de provocar un movimiento de opinión entre las Cámaras de Comercio e Industria, a fin de estudiar, con la cooperación de todas, el aspecto económico y comercial del problema de Marruecos.

Esta comunicación, como otra idéntica del señor presidente de la Cámara de Industria de Madrid, pasó a estudio de la Comisión, recomendando a la misma su rápido estudio, por referirse a asuntos de gran trascendencia.

Púsose a discusión el tema de la desnacionalización de las mercancías españolas enviadas al Norte de África. El pago de los derechos arancelarios que esas mercancías deben abonar actualmente al ser reimportadas en la Península, como si fueran mercancías procedentes del extranjero, imposibilita los tanteos y pruebas mercantiles que han de fomentar nuestra expansión comercial.

El asunto despertó gran interés, y consideróse el medio de hacer compatibles estos fines con la garantía que necesitaría la Administración de Aduanas para fiscalizar el movimiento de las mercancías, evitando en todo momento el fraude o contrabando, y acordóse abrir una información para estudiar los procedimientos que armonicen ambos intereses.

Siendo la hora muy avanzada, hubo que suspender la sesión, acordándose reanudarla el próximo lunes, a las seis de la tarde, para dar cuenta de los asuntos que figuraban en el orden del día, y que no pudieron ser discutidos por el importante debate entablado sobre nuestro comercio con el Norte de África, que absorbió casi toda la sesión.

VIDA PARLAMENTARIA

El incidente de anteayer

Copiamos del Diario de las Sesiones:

El señor ministro de la GOBERNACION (Sánchez Guerra): Pues que, no he empezado yo por decir que os podríais quejar con pleno derecho de que los policías viniesen a la Cámara a ejercer su función para sacar consecuencias fuera? Pero también he dicho, y mantengo, que no cabe agravio ni queja porque quien ejerza el digno cargo de policía entre en la Cámara, y ataje a S. S. cuando delineaba esa profesión según su entender, diciendo que se indaga, se averigua para informar fuera de aquí, cumpliendo deberes nobilísimos; que en cumplimiento honrado de una profesión que merece el respeto y la simpatía de todos, muchas personas concurren al salón de conferencias; que, unas por una razón y otras por otra, vienen a informarse, a indagar, para cumplir deberes fuera de aquí. (Rumores en la tribuna de la Prensa, que provocan protestas en mayoría y minorías.)

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): Los concurrentes a la tribuna de la Prensa guardarán el debido respeto. (Continúan los rumores, en medio de los cuales los señores Nougués, Iglesias, López Ballesteros y otros señores diputados piden la palabra.—Al mismo tiempo, los periodistas desalojan la tribuna.)

El señor ministro de la GOBERNACION (Sánchez Guerra): Pido la palabra.

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): La tiene S. S.

El señor ministro de la GOBERNACION (Sánchez Guerra): Confieso, señores diputados, que no me explico, que no acierto a explicarme el incidente que acaba de producirse. Departamos el Sr. Nougués y yo sobre un asunto concreto, en perfecta calma, con toda cortesía, y recogiendo yo palabras del Sr. Nougués, establecí un concepto que ahora repito, porque, aunque tendría mucho gusto si por acaso la palabra hubiera sido infiel a mi pensamiento, en dar cuantas explicaciones se me demandaran para aclararlo, si fuera menester; estoy seguro de que en este caso no lo necesita, porque lo que he dicho es perfectamente correcto, legítimo y adecuado. (Muy bien.—Aplausos en la mayoría y minorías monárquicas.) Y me complace ver que la Cámara entera, en sus diversas representaciones, y algún ilustre periodista, asiente a lo que estoy diciendo (El señor López Ballesteros pide la palabra.) porque en ningún caso podía pasar por mi imaginación inferir agravio a ninguna clase, y mucho menos a aquella de la que yo, según he recordado, tuve el honor de formar parte. De modo que no hay aquí sino una mala inteligencia inexplicable e inexplicable. He dicho, y repito. (Varios señores diputados): No hace falta ninguna explicación! No se trata de explicaciones, aunque, si fueran necesarias, las daría. No se trata de eso; se trata de cumplir un deber elemental, de restablecer un concepto que, por lo visto, ha sido mal interpretado, y eso no le duele a nadie, y a mí tampoco me dolería, si la palabra hubiera sido rebelde a mi pensamiento, dar explicaciones que con perfecto derecho y legítima razón se me pidieran. No es esto. Digo que cuando el Sr. Nougués hablaba de que se indaga y se informa, yo le dije que la mayor parte de los que entran en el salón de conferencias no vienen sino a cumplir dignamente (Varios señores diputados): Noblemente, ha dicho S. S.), noblemente, por uno u otro concepto, su obligación de enterarse, de indagar. ¿Hay en esto agravio para nadie? Estoy seguro que no. ¿Lo pretende alguien? Estoy seguro que no, y por eso no me explico el incidente que se acaba de producir. (Aplausos.)

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: Pido la palabra.

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): La tiene S. S.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: Señores diputados, he pedido la palabra para restablecer la verdad, porque creo que nos encontramos ante un equívoco. El incidente tiene, a mi juicio, dos partes. Algunas palabras de las que últimamente ha pronunciado el señor ministro de la Gobernación creo yo que no podían referirse en modo alguno a los dignísimos periodistas que, cumpliendo uno de los deberes más penosos de la profesión, acuden a la tribuna. Entiendo que determinadas frases, en realidad ambiguas y que disculpan el movimiento que se ha producido en la tribuna, se refieren a cierto público que la frecuencia a título de curioso, y ante sus intemperancias e interrupciones, el señor ministro de la Gobernación ha pronunciado los conceptos que se juzgan ofensivos. (Protestas y rumores en la mayoría.)

Estoy diciendo que las palabras del señor ministro de la Gobernación no se refieren a los periodistas, procurando que se restablezca la verdad y que nuestros compañeros vuelvan a la tribuna. Si me interrumpis con vuestros rumores os diré que yo, muy diputado y representante del país, me iré también con ellos, porque soy periodista, lo he sido toda mi vida y quiero seguir siéndolo. De manera, que si queréis que me vaya, me iré con ellos. (Denegaciones en varios lados de la Cámara. Siguen los rumores.) Dejéme hablar. El señor ministro de la Gobernación, que también es un ilustre compañero nuestro y ha ejercido la profesión, entiendo yo con perfecta buena fe, como siempre procuro juzgar las cosas, que no ha tenido el menor ánimo de ofender a nuestros camaradas, y cuando me levanto para facilitar la explicación y para que esto conste, parece que recibis mis palabras con rumores hostiles, como siempre que se trata de algo que se relaciona con la Prensa.

Creo que el señor ministro de la Gobernación hará buenas mis palabras, y no tendrá

inconveniente en confirmar mi juicio, con lo cual quedaría terminado el incidente a satisfacción de todos.

El señor ministro de la GOBERNACION (Sánchez Guerra): Pido la palabra.

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): La tiene S. S.

El señor ministro de la GOBERNACION (Sánchez Guerra): Me anticipé ya a decir que si hubiera habido en mis palabras algo que, sin responder a la intención, pudiera interpretarse como un agravio, me apresuraría a dar las explicaciones necesarias; pero no es ese el caso, no puedo admitir que lo sea, y me niego a toda demanda, y la Cámara así lo ha reconocido. (Muy bien, en la mayoría.)

Pues ¿qué distinción puede entonces establecerse entre la intención y la palabra? Eso puede hacerse cuando, subsistente la palabra que pueda envolver agravio, se va a inquirir la intención; pero no es ese el caso, y todo el mundo lo ha reconocido, porque no ha habido palabra alguna que pueda molestar a nadie. He dicho, y repito, que hay muchas personas, y me refiero constantemente al salón de conferencias, que no vienen más que con el propósito, en el ejercicio nobilísimo de una u otra profesión, por uno u otro concepto, con la intención y el propósito de indagar. De modo que no se trata de un caso en que la palabra no responda a la intención y haya que ir a buscar explicaciones, porque no ha habido ocasión de agravio, y por eso me levanto a decir que no explicaba mis palabras, porque no ha habido ninguna que hubiera podido producirlo.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: Pido la palabra.

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): La tiene S. S.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: Me levanto, señores diputados, de hombre bueno, y siento que las palabras del señor ministro de la Gobernación me obliguen a retirar algunas de las que antes dije, porque es evidente, señores diputados, que el señor ministro de la Gobernación, a mi juicio, lo vuelvo a repetir, no ha tenido la menor intención de ofender a los periodistas (El señor ministro de la Gobernación: Ni palabra); pero es indudable, y no me obligáis a que pida que se lean las palabras en cuanto las traduzcan los señores taquígrafos, que aquellas constituyeron un equívoco que justifica la soledad de esa tribuna. Lo que hay es que yo, que seguía atento la discusión y la trabazón de los conceptos de S. S., comprendí que no había tenido intención de injuriar.

El señor ministro de la GOBERNACION (Sánchez Guerra): Pido la palabra.

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): La tiene S. S.

El señor ministro de la GOBERNACION (Sánchez Guerra): Creo que se va a acabar el incidente en seguida. Está S. S., con buen propósito, partiendo de un error. Ahora se me informa que no ha dado ocasión a la retirada de los periodistas de la tribuna palabra alguna del ministro de la Gobernación, que no han visto en ninguna de ellas agravio (Varios señores diputados: Exacto), que ha sido otra cosa lo que ha motivado la retirada. De modo que no hay por qué seguir. Está actuando S. S. en este caso de abogado defensor, y el defendido dice que no tiene ningún agravio. (Los Sres. López Ballesteros, Romeo y Azzati piden la palabra.)

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): Tiene la palabra el Sr. López Ballesteros.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: Celebro que mi intervención oficiosa haya resultado completamente inútil; admito la lección que me da el señor ministro de la Gobernación, y hasta paso por el ridículo en que me deja su señoría (El señor ministro de la Gobernación: Yo no), suponiendo que me levante a defender un pleito que no existe (El señor ministro de la Gobernación: Conmigo no), pero es indudable que, sean cualesquiera las explicaciones que se den, en el momento en que S. S. pronunció las palabras origen del incidente, yo que levanto todos los periodistas de la tribuna increpando con el gesto a S. S. (Denegaciones en distintos lados de la Cámara), y francamente, desconocía esos hilos secretos por medio de los cuales ahora resulta que los periodistas no están incomodados con S. S. ¿Es así? Pues lo celebro mucho, y si pudiera diría que se retirasen todas mis palabras, desde la primera hasta la última. No tengo más que decir. (El señor ministro de la Gobernación: He dicho que no había motivo de agravio; pero también he reconocido la nobleza de S. S.)

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): Tiene la palabra el Sr. Romeo.

El Sr. ROMEO: Señores diputados, deplore extraordinariamente el incidente que se ha producido esta tarde entre la mayoría y los que estaban en la tribuna de la Prensa, y declaro noblemente que he escuchado las palabras del señor ministro de la Gobernación y no he percibido ninguna que envuelva agravios, ni molestias, ni ofensas, porque si las hubiese percibido, yo hubiera pedido la palabra en aquel instante para exigir una explicación inmediata y categórica, clara y terminante, en nombre de mis compañeros de la tribuna. Declaro que no ha habido agravio, a juicio mío, y por lo que a mis oídos y a los vuestros ha llegado, y declaro también que los periodistas no se han retirado de la tribuna como protesta contra las palabras del señor ministro de la Gobernación, pues según me comunican uno de mis redactores, se han retirado porque de la mayoría han partido voces de «Fuera, fuera!», «¡A la calle!», «¡Que se vayan!», y se han marchado. (Denegaciones en la mayoría.) Y yo entonces, como no reconozco en ningún compañero mío de diputación, ni en la mayoría, ni en nin-

na minoría, ni en nadie, más que en el Presidente de la Cámara, derecho alguno para echar a los periodistas de la tribuna, he hecho señas a los periodistas, y especialmente al que representa el periódico que dirijo, para que se quedasen, suponiendo que se iban por entender que los echaban, y se ha quedado. Si alguien le hubiese injuriado no estaría ahí, y yo hubiese pedido la palabra en el momento, demandando, como he dicho antes, explicaciones de las palabras que hubiesen constituido el agravio, y si no las obtenía, reparación pertinente y proporcionada a la ofensa. Yo no puedo sentarme, porque soy diputado, además de ser periodista, sin protestar una y mil veces contra una costumbre insana que se está implantando en el Parlamento, porque, señores diputados, ya no somos 404 diputados los que discutimos y votamos, ya somos 800, porque ya toman parte en las deliberaciones los concurrentes a las tribunas, y no son ciertamente los periodistas, pues éstos vienen al Congreso a trabajar, sino otros que, tomando el nombre de periodistas sin serlo, vienen al Congreso a no dejar trabajar a los periodistas, convirtiendo esa tribuna de la Prensa, que debe ser en realidad una sala de Redacción, en Club político.

Por eso yo, periodista antes que nada, y amante como nadie de los periodistas, de quienes soy, más que compañero, hermano, preste de que a los periodistas se mezclen quienes por periodistas pasan sin serlo, y del nombre de periodistas abusan de modo tal, que, de seguir así y de no poner remedio, será necesario renunciar a poner en las tarjetas el título de nuestra profesión, y a borrarlo de las que impreso lo tengan, porque ya va siendo necesario que no nos confundan, y para ello es preciso borrar el rótulo. (El Sr. Azzati pide la palabra.) Yo protesto de que la tribuna de la Prensa sea, por obra de unos cuantos intrusos, no un sitio adonde se viene a trabajar, adonde se viene a informar al público, sino a interrumpir y a hacer política, como si diputados fuesen y no oyentes. (Bien, en varios lados de la Cámara.—El Sr. Delgado Barreto pronuncia palabras que no se oyen por el ruido que hay en el salón. El Sr. Azzati: Lo niega otro periodista.)

El Sr. VICEPRESIDENTE (Aparicio): Sr. Azzati, no interrumpa S. S.

El Sr. DELGADO BARRETO: Soy periodista, como S. S., Sr. Azzati.

El Sr. AZZATI: No lo dudo. No he entendido a S. S. ni una palabra de lo que ha dicho antes. Pido la palabra.

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): Orden, señores diputados; no interrumpa el Sr. Azzati.

El Sr. AZZATI: He pedido la palabra.

El Sr. ROMEO: Yo suplico al Sr. Azzati que tenga paciencia para escucharme como la tuvo para venir aquí.

Continúo diciendo que es llegado el momento de que la Presidencia del Congreso de los Diputados tome una determinación seria, enérgica, terminante, para siempre, encaminada a prohibir que a la tribuna de la Prensa vayan personas que no sean periodistas, personas que no trabajan, porque así se evitarán incidentes enojosos, malos para todos, para ellos y para nosotros. (Muy bien.)

El señor ministro de la Gobernación dice que es y será incapaz de agraviar a los periodistas. Yo me creo también autorizado para decir en nombre de los periodistas, que los periodistas son también incapaces de venir aquí a perturbar las tareas parlamentarias, desvirtuando su misión de periodistas, y que si alguna vez se formulan en la Tribuna de la Prensa comentarios, y surgen protestas, y hasta nosotros llegan interrupciones, no proceden de mis hermanos los periodistas, sino de personas extrañas a la profesión, a los cuales yo, ni compañeros me atrevo a llamar, y que a la Tribuna de la Prensa no debían tener derecho de entrada. (Muy bien, en varios lados de la Cámara. Grandes aplausos.)

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): El Sr. Azzati tiene la palabra.

El Sr. AZZATI: Señores diputados, la intervención de mi queridísimo amigo el señor Romeo, y el propósito de restablecer el orden, que ha sido el espíritu que animó también al Sr. López Ballesteros, me mueven a que pida la palabra, para que diga a la Cámara que si se da una nueva versión del incidente, es una versión inexacta que se separa de la realidad. Y digo esto... (El Sr. Romeo: Me lo acaban de decir.) Y digo esto, querido compañero, porque acaban de decirme los mismos periodistas, quizás los mismos que a S. S. han informado en ese sentido, que no sólo se han retirado de la tribuna por las palabras proferidas por el señor ministro de la Gobernación, sino también porque algunos diputados de la mayoría, entre ellos creo que me han dicho el Sr. Villaverde, han protestado contra la intervención de los periodistas contra los periodistas. (Denegaciones en la mayoría.)—El Sr. Villaverde: He dicho esto después de la intervención que los señores periodistas tuvieron.—(Rumores.)

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): Sr. Villaverde, no tiene S. S. la palabra.

Orden, señores diputados.

El Sr. AZZATI: Conste, señores diputados, que al decir yo que el Sr. Villaverde había proferido algunas palabras, no lo he dicho con el propósito de mortificar a S. S., porque ignoro, repito, la intervención que el Sr. Villaverde haya podido tener en el incidente; y si cite su nombre, es simplemente porque los periodistas me dicen que, no sólo se retiraron por lo que ellos han subentendido en las palabras del señor ministro de la Gobernación, si puedo decirlo de algún modo, sino, además, por las increpaciones de parte de la mayoría, y no lo digo para acusar al Sr. Villaverde. (Protestas en la mayoría.—Varios señores diputados: Y de las minorías. El Sr. López Ballesteros, puesto en pie, pronuncia palabras que no es posible entender, por las voces protestas que originan en gran parte de la Cámara.)

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): Orden, señores diputados.

El Sr. AZZATI: Si esos ruidos quieren decirme que me calle, si los señores diputados

me escuchan con desagrado, estoy dispuesto a sentarme. (Denegaciones.)

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): No, Sr. Azzati. Continúe S. S. y dirijase a la Cámara.

El Sr. AZZATI: Hablo en uso de mi derecho respecto de este incidente, y la intervención mía se reduce a decir a S. S. y a exponer ante S. S. las consideraciones por las cuales los periodistas se han retirado de la tribuna.

Afirman ellos que se retiran por haber entendido que las palabras del señor ministro de la Gobernación suponían una condenación para su profesión. Como lo han entendido así, y además han creído que el Sr. Villaverde o algunos elementos de la mayoría les increpaban, se han retirado.

Y ya en el uso de la palabra, debo decir al Sr. Romeo y a otro señor diputado que me interrumpió antes, cuyo nombre no conozco, pero que debe ser periodista también, que yo no me considero indigno con ser periodista... (El Sr. Delgado Barreto: Yo, tampoco. El Sr. López Ballesteros: Yo tampoco lo oculo. El Sr. Romeo, no sabemos, tendrá sus causas; pero los demás, no.) Celebro mucho la interrupción del Sr. López Ballesteros; pero como en las palabras del Sr. Romeo parecía establecerse una especie de categorías en la profesión de periodistas, unos que son periodistas dignos y otros que pudieran parecer indios, yo que me considero todavía en la clase como muy honrado, pudiendo ostentar el título de periodista debajo de mi nombre en las tarjetas, me levanto, en nombre de todos los periodistas, tan ufano como el que más con este título, para protestar contra las palabras del Sr. Romeo en tanto en cuanto no las explique.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: Pido la palabra. (Rumores.)

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): La tiene S. S.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: Tengan los señores diputados un poco de paciencia, como yo la voy a tener, para que el incidente se acabe.

Una rectificación. Yo respeto el criterio y la opinión del Sr. Romeo, diputado a Cortes y director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, cuando dice que la profesión se está poniendo de tal manera que ya casi no es posible honrarse perteneciendo a ella. Yo no estoy de acuerdo con esa teoría; creo que es una profesión... (No es posible seguir oyendo al orador por el ruido que se produce en los pasillos y que llega hasta el salón.—Grandes protestas.—Varios señores diputados, puestos en pie, dirigiéndose a la Presidencia, pronuncian palabras que no se entienden.)

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): Orden, orden! Ruego a los señores diputados que escuchen al orador. (Continúan los rumores y protestas.)

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: Esos rumores que habéis escuchado, producidos en los pasillos, son la confirmación plena de que yo tenía razón cuando me levante y que interprete perfectamente la actitud de los periodistas. (Rumores.) Ya veis que abandonaron la tribuna por haber entendido que había ofensa o mortificación en palabras del señor ministro. (El Sr. Ministro de la Gobernación: Ni la palabra; son dos cosas distintas y la Cámara lo juzgó.) No juzguemos de las palabras; juzguemos de las intenciones. (Protestas y rumores.)

El señor ministro, que ha sido periodista ilustre, ¿puede tener algún inconveniente en que este incidente termine en el acto pronunciando dos palabras, que no significan que S. S. acceda ni a imposiciones de la tribuna de la Prensa, ni a imposiciones más, sino a un movimiento espontáneo y nobilísimo de su espíritu? (Rumores.) Yo creo que con esta sencilla explicación o aclaración de las palabras de S. S. se resolverá el incidente. (El señor ministro de la Gobernación pide la palabra.)

El señor conde de ROMANONES: Han pasado las dos horas y estamos fuera del reglamento. (Rumores.)

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): Se va a consultar a la Cámara si se prorroga la primera parte de la sesión.

Hecha la pregunta por el señor secretario Martínez Acacio, el acuerdo de la Cámara fué afirmativo.

El señor VICEPRESIDENTE (Aparicio): El señor ministro de la Gobernación tiene la palabra.

El señor ministro de la GOBERNACION (Sánchez Guerra): Es lamentable y soy el primero en lamentarlo, que por apasionamientos naturales en toda asamblea deliberante y por motivos perfectamente legítimos en su origen y en cuanto al Sr. López Ballesteros toca, nobles en su propósito y en su aspiración, se produzcan confusiones, que para los que presenciaron el incidente serán, como para mí, totalmente inexplicables. Cuando pudimos advertir el movimiento de los señores periodistas al retirarse de la tribuna, la Cámara entera presencié mi extrañeza, y ya entonces pude advertir en algunos de los que se retiraban que correspondiendo a esa extrañeza mía, me decían que no había nada con el ministro de la Gobernación, y después he recibido reiterados recados, coincidiendo con lo que el Sr. López Ballesteros ha dicho a la Cámara. Yo veía, pues, que eso no podía ser una protesta contra mis palabras, que no contenían nada absolutamente molesto para nadie. Y cuando me levante a decir esto, la Cámara entera asintió a mis palabras con un aplauso dirigido, no a la persona o a la expresión del concepto, sino a la verdad, y ahora estoy viendo también signos afirmativos. Y siendo estos los hechos, ¿qué viene establecer distingos entre las palabras y la intención? Está eso en su lugar cuando hay contradicción entre el pensamiento y la palabra que lo expresa; pero cuando no hay palabra que explicar y no hay ni en la intención ni en el hecho palabra que pueda producir molestia alguna, y cuando los señores que están enfrente están aplicando calificativos de nobilísimos y de dignísimos para todas las profesiones, cuando ha habido el acuerdo de que yo ejerci la de periodista, ¿qué quiere decir que yo declare que no tuve in-

tención de agraviar? Yo me niego en absoluto a eso (Aplausos), porque así como yo a una colectividad o a un individuo cualquiera que con razón se quejara de agravios que pudiera percibir en mis palabras, me apresuraría, cumpliendo mi deber caballerosamente, dignamente (consideraría que faltaba a mi deber si no lo hacía), a dar la explicación que vido o colectividad alguna, y menos siendo poderosa, el derecho de pedirme explicaciones sin que ellas vinieran a cuento.

Si hubiera tenido el propósito de agraviar, que eso sería agraviar a mí mismo, me habría apresurado a rectificarlo o a excusarme; si la palabra hubiera sido rebelde a mi pensamiento, yo lo confesaría; pero si la Cámara reconoce que no ha habido palabra alguna que pueda ser motivo de censura, ¿qué significado tiene el pedirme explicaciones? Me niego en absoluto a dadas, no por ninguna falta de respetos ni de consideraciones a ningún individuo o colectividad, sino porque no ha habido en mis palabras nada que implique desconsideraciones ni falta de respeto. (Aplausos.)

El Sr. PRESIDENTE: Señores diputados, habiéndome sorprendido este incidente en ocasión en que, por deberes de mi cargo, estaba fuera del salón y al tener noticia de él por algunos señores periodistas, heube de invitarles a que pasaran a mi despacho. No conocía el detalle que había motivado la protesta de los señores periodistas, pero sí conozco al señor ministro de la Gobernación y conozco a los señores diputados de la mayoría para poder desde luego afirmar a dichos señores, como lo hice, que estaba seguro de que todo partía de una mala inteligencia, porque no es posible suponer, ni directa ni indirectamente, fuera cual fuera la interpretación que pudieran dar a las palabras del señor ministro de la Gobernación o a las de un señor diputado, que hubiera habido intención de injuriar molestia alguna.

Me importa mucho consignar de una manera clara y categórica un hecho, porque en mi ausencia se me ha manifestado que se permite la entrada en la tribuna de la Prensa a personas que no pertenecen a ella, que no son periodistas. Con ocasión de una colisión ocurrida hace breves tardes en la tribuna de la Prensa, la presidencia acordó que no entraran en dicha tribuna más que los periodistas que tienen pase para la tribuna, y en el acto dichos señores periodistas acudieron a la altísima autoridad del señor Presidente del Consejo de ministros, y acudieron también a la presidencia, solicitando de una manera reiterada que a los periodistas que tienen pase al salón de conferencias, se les permitiera igualmente la entrada en la tribuna. Son más de doscientos estos señores periodistas, y de la consideración de la Cámara si con aquel criterio y empeño hay posibilidad de deslindar por las dependencias de la tribuna, quién sea o no sea periodista, y aun de precisar si los que entran allí son periodistas o no.

De momento no tengo más que decir.

El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: Pido la palabra.

El señor PRESIDENTE: La tiene S. S. El Sr. LOPEZ BALLESTEROS: Señores diputados, llevo ya catorce años en la Cámara y comprendo que este incidente fatiga demasiado. Yo digo que para mí no es esta una cuestión de amor propio. El señor ministro de la Gobernación no cree deber dar esas explicaciones y la mayoría le aplaude la arrogancia. (Varios señores diputados: Toda la Cámara.—El señor ministro de la Gobernación: No es gallardía.—Un señor diputado: Es la razón.) Perfectamente. Queamos notificados y no tengo más que decir.

Yo he hecho lo que mi deber me imponía; y nada más.

El señor ministro de la GOBERNACION (Sánchez Guerra): Pido la palabra.

El señor PRESIDENTE: La tiene S. S.

El señor ministro de la GOBERNACION (Sánchez Guerra): No sólo no hay gallardía, sino que yo no lo calificaria de tal si hubiera el intento que S. S. me atribuye. No habría cosa más contraria a la gallardía que la actitud de aquel que, obstinándose en mantener un agravio que la palabra hubiera hecho asomar a sus labios sin voluntad ni propósito de inferirlo, lo mantuviera. (El Sr. López Ballesteros pronuncia palabras que no se perciben.) Pero si no es eso, Sr. López Ballesteros, no es ese el caso. Yo me apresuraría a dar, no una, sino veinte explicaciones a la colectividad o al individuo que las reclamara, pero es que en esta ocasión la palabra ha servido fielmente al pensamiento.

El intento y el propósito no ha sido de agraviar, sino que, por el contrario, la palabra expuso, delante de toda posible sospecha de agravio, reiteradas afirmaciones sobre el propósito nobilísimo, y sobre la dignidad de ese propósito, con que al salón de conferencias acudían distintas personas con objeto de informarse e indagar, que esa fué la frase, y digo yo: ¿puede admitir nadie que aquí o fuera de aquí, porque caprichosamente individuos o colectividades se juzgen agravados, se me demanden explicaciones e insistan en ellas a pesar de estar unánimemente reconocido que no hacen falta porque no hubo palabra que explicar ni se infringió agravio? ¿Puede explicarse eso? No hay gallardía, será lo contrario; al resistir a ese intento, lo será una noción exacta de la dignidad personal del puesto que ocupo, y cuando hay razón para que se demanden explicaciones, no tengo por qué oír esa demanda. Y nes, no tengo por qué dar esa explicación, yo digo, como no hay lugar a explicación, como está reconocido por todos que no hubo en la palabra, no ya en el intento en la palabra, frase alguna que pudiera, no ya agraviar, sino molestar, yo no tengo por qué ir a la intención. La intención y la palabra no se produjeron con el respeto que debo a la Cámara, que me debo a mí mismo y que debo a todas las colectividades que noblemente ejercitan su actividad dentro o fuera de este recinto. (Muy bien, muy bien.—El Sr. Azzati: Y las provocaciones de la mayoría.—Rumores y protestas.—Ha habido diputados que dijeron; fuera, fuera! El Sr. Villaverde

confiesa que lo ha dicho.—Un señor diputado: A uno que interviniera se le dió la voz de fuera.—Protestas y rumores.—Un señor diputado: De distintos lados de la Cámara, es verdad. ¿Qué tiene que ver eso con el ministro.—El señor presidente reclama orden.—El Sr. PRESIDENTE: El Sr. Romeo tiene la palabra.

El Sr. ROMEO: Señores diputados, cuando pedí la palabra, y los compañeros de diputado que se sientan junto a mí en estos escaños pueden atestiguarlo, lo hice porque acababa de recibir una cuartilla de la Tribuna de la Prensa en el momento en que el señor ministro de la Gobernación decía que el incidente no había sido producido por sus palabras, y pocos momentos después de que mi querido amigo el Sr. López Ballesteros terminase de hablar. Claro está que al recibir yo la cuartilla que han leído los diputados que se sientan en estos bancos, y que no había podido llegar a conocimiento del señor López Ballesteros, ni mi ánimo era rectificar lo que él dijese, ni mi propósito era otro que confirmar lo que el señor ministro de la Gobernación afirmaba, limitándome a transmitir a los señores diputados la versión que me enviaban de la Tribuna de la Prensa, que decía lo que sigue:

«No nos retiramos por palabras del señor ministro de la Gobernación, sino porque de los bancos de la mayoría han salido voces de: «Fuera, fuera», «¡Que se vayan!», «A la calle!», distinguiéndose por la energía con que profería estas voces el diputado don Cortes de Villaverde.» (El Sr. Fernández Villaverde pide la palabra.) Esto es lo que decía la cuartilla. (El Sr. Azziati pide la palabra.) Al iniciarse el incidente, y aun antes de haber pedido la palabra el Sr. López Ballesteros y de haber hablado el señor ministro de la Gobernación, pedí yo la palabra desde la escañera de la tribuna al dirigirme al escaño, y por entender lo que antes os había dicho, que los diputados que somos periodistas somos los que debemos representar a los de la tribuna en los escaños, yo hice gestos desde el hemisiclio a los que estaban en la tribuna de los periodistas, gestos que todos los diputados han podido observar, para que no se marchasen, para que escuchasen, para que oyesen lo que iba a decir, para que luego pudiesen adoptar la resolución de marcharse ó de quedarse después de escuchar mis palabras y la réplica del señor ministro de la Gobernación, porque si las palabras del señor ministro de la Gobernación ó las manifestaciones de la mayoría no hubieran correspondido a lo que exigen y tienen derecho por su dignidad los representantes de la Prensa, yo entonces hubiera sido el que les suplicara que se marchasen y con ellos me hubiese ido; pero yo me creí en el deber de suplicar que escuchasen, y no se fuesen, porque entendía que para juzgar era preciso enterarse. Por desgracia, el rumor, el escándalo, la agitación, no permitieron que yo fuese entendido.

Debe terminar el incidente en bien de todos, con fórmula que a todos satisfaga, y yo me permito hacer una súplica al señor Presidente de la Cámara para que, ya que los señores periodistas no han escuchado lo que aquí ha sucedido, les sean transmitidas por conducto oficial las palabras del señor ministro de la Gobernación, las palabras del señor López Ballesteros, las de los demás señores diputados a quienes no he oído por estar ausente, y mis palabras, y vuelvan a la Tribuna de la Prensa a realizar su misión de informar al país, seguros de que ni han sido ofendidos, ni sus compañeros de profesión, que aquí son muchos, habrían consentido que lo fueran, sin exigir al momento inmediata reparación de la ofensa ó agravio. (Muy bien, en varios lados de la Cámara. Aplausos.)

El Sr. PRESIDENTE: El Sr. Fernández Villaverde tiene la palabra.

El Sr. FERNANDEZ VILLVERDE: La he pedido para pronunciar muy pocas; para decir, reclamado por las alusiones de que he sido objeto por parte de los señores diputados Azziati y Romeo, que después de haber oído dos rumores en la tribuna de la Prensa, el segundo ya mucho más insistente, hizo que yo exteriorizase mi desaprobación a esas manifestaciones, creo que juntamente con otros señores diputados, no sólo de la mayoría, sino de todas las minorías. Y yo la sostengo, porque creo que las tribunas no deben intervenir en nuestros debates. Aquí venimos a expresar nuestras opiniones y ellos a oír las para transmitir las al público. Como los rumores fueron insistentes, y hubo ademanes hasta enseñando los brazos... (Varios señores diputados de la mayoría: Exacto), no creo que sea acto reprochable el que exteriorizara yo, creo que con otros señores diputados (Varios señores diputados: Con todos), mi desaprobación (Muy bien en la mayoría.)

El Sr. AZZIATI: Pido la palabra.

El Sr. PRESIDENTE: La tiene S. S.

El Sr. AZZIATI: Insisto, señores diputados, en la versión que traje cuando hablé con los periodistas, y al traer esta versión, lo hice con un propósito que no tengo inconveniente alguno en repetir, porque se comprende de cuál fué el móvil que me impulsó a traer estas palabras, no el de inferir ofensa ninguna al Sr. Villaverde, como él mismo ha podido comprender.

Pero es que hay otro hecho de importancia. El Sr. Romeo, con un propósito muy plausible, lo mismo que el Sr. López Ballesteros, se han ocupado de este asunto con el intento de que se solvente, de que se resuelva pacíficamente, amigablemente; y yo también cuando me he levantado a hablar de este asunto lo he hecho con este mismo propósito, porque he creído comprender el verdadero alcance de las palabras del señor ministro de la Gobernación. Luego si todos estamos trabajando en el mismo sentido, laborando en el mismo sentido, sería lógico que la mayoría nos ayudase a buscar la solución que todos nosotros estamos esforzándonos en encontrar. Pero cuando todos nosotros trabajamos en ese sentido, la mayoría se levanta a afirmar que ellos con sus denuestos... (Rumores.—Varios señores diputados de la mayoría: No es eso.) ¿No es eso? Pues no lo entiendo.

(Continúan los rumores). Yo ruego a la presidencia que me permita hablar. (El señor presidente agita la campanilla.) Yo ruego a los señores que me digáis vosotros, que establezcáis vosotros qué diferencia puede haber entre los gritos, entre los gestos airados contra los periodistas y los denuestos. Si vosotros confesáis, si el Sr. Villaverde mismo dice que, no sólo él espontáneamente, sino con otros compañeros suyos de la mayoría y con algunos elementos de las minorías ha dicho fuera... (Rumores y protestas en la mayoría.—Un señor diputado: No ha dicho eso.—El Sr. Alas Pumarino: Hemos desaprobado lo que allí pasaba.—El Sr. Villaverde pronuncia palabras que no se perciben.) Es una explicación la que da el Sr. Villaverde; pero como yo no me puedo levantar aquí con el objeto de resolver los compromisos graves del señor ministro de la Gobernación, he dicho todo lo que tenía que decir, y si a vosotros os conviene ó podéis seguir sin periodistas en la tribuna, por mí haecido. En último término, yo estoy como estoy; teniendo quien informe a mi periódico, porque lo informo yo mismo. ¡Allá vosotros!

El señor PRESIDENTE: La Mesa, respondiendo a los requerimientos del Sr. Romeo, y haciéndose cargo de las impresiones que han dominado en la Cámara y se han expresado por los señores que han intervenido en el debate, las transmitirá, manteniendo el fuero de la Cámara y procurando borrar susceptibilidades, que nacen sin duda de una mala interpretación.

EL DIA DE AYER

ACTO DE ADHESION

Antes de comenzar en el Ayuntamiento la junta municipal de asociados, se reunieron los periodistas encargados de la información municipal, acordando adherirse incondicionalmente a la conducta seguida por sus compañeros del Congreso y del Senado.

Aunque el deseo de todos hubiera sido no hacer acto de presencia a la sesión que se iba a celebrar, teniendo en cuenta que el asunto objeto de discusión era de gran importancia para el vecindario de Madrid, acordaron asistir a ella para no privar al público de una información de verdadero interés general.

EN EL SENADO

Los periodistas que están encargados de recoger la información de la Alta Cámara tomaron el acuerdo de secundar la actitud de sus compañeros del Congreso.

Con objeto de evitar que el Senado pudiera dar otra interpretación a la retirada de los periodistas, pasó una Comisión a visitar al presidente de la Cámara para, en nombre de los compañeros, hacer la salvedad de que se trataba únicamente de realizar un acto de solidaridad, sin que las buenas relaciones existentes con la Mesa, y en general con los señores, se interrumpieran.

El general Azcárraga se mostró con la afectuosa cortesía habitual para con los periodistas, añadiendo que lamentaba la determinación, que privaba al Senado de la publicidad; pero encontraba respetable la actitud de los periodistas, que en un asunto de carácter de corporación procedían por solidaridad.

Dieron las gracias los periodistas al ilustre presidente del Senado por su amable acogida, y terminó la cordial entrevista.

Incidente terminado

Bien fuera porque la corrida de la Prensa restase público, ó porque lo redujese la disposición adoptada por la presidencia de la Cámara popular, declarando caducados los pases para la entrada en el Congreso, es lo cierto que el salón de conferencias y pasillos del mismo se hallaban completamente desiertos en las primeras horas de ayer tarde.

Los periodistas que hacen información en la Cámara se retiraron a la Sección segunda, en la cual permanecieron hasta tanto quedó solucionado satisfactoriamente para todos el incidente que dió lugar a la retirada de aquellos de la tribuna en el día de anteayer.

Cuando el Sr. Burell, acompañado de otros diputados periodistas, subió a la Sección para dar cuenta de cómo se había desarrollado el debate promovido a consecuencia de su pregunta, se disponía el Congreso a reunirse en Secciones, por lo cual los periodistas se trasladaron a la sala de presupuestos para escuchar la explicación de aquél.

El Sr. Burell explicó el debate y su gestión en los términos siguientes:

«Requerí al señor ministro de la Gobernación, recordándole que, a pesar de que la Prensa no tiene representación en las Cámaras, pesa de un modo abrumador en la vida parlamentaria, hasta tal punto, que cuando la tribuna de la Prensa está vacía, no tiene eco aquélla y carece incluso de alma. A estas manifestaciones se asociaron todas las minorías.

Requerí al ministro para que declarase, porque no había ofensa en ello para la dignidad del ministro, sino un culto a la verdad, que no había tenido propósito de agraviar ni ofender remotamente a los periodistas ni a la profesión.

El ministro me contestó condicionando las aclaraciones, y como ese era papel de regateo y distinguió, solicité una declaración terminante.

Insistió el ministro en remitirse al Diario de las Sesiones, invitando a que se señalasen las palabras en que hubiese la más leve ofensa. Añadió que eso tenía tanto valor, cuanto que afirmaba no haber visto las cuartillas de los taquígrafos.

Intervino después, acertadamente, nuestro compañero Sr. López Ballesteros, no pudiendo llegar tampoco a un arreglo por los distinguió del ministro.»

Al llegar a este punto, el Sr. López Ballesteros interrumpió al Sr. Burell, para hacer una declaración en honor de éste, que era la de haber dicho que, no habiéndole satisfecho las palabras del ministro, se retiraba del salón.

El Sr. Burell y el Sr. López Ballesteros, y a otros diputados periodistas, que se habían levantado, a permanecer en el escaño, por

entender que el debate no había terminado. Siguió después hablando el Sr. Burell y dijo: «También he intervenido el señor Villaverde, el cual debemos profundo agradecimiento por la decisión y el calor con que apoyó el punto de honor para la Prensa que se estaba debatiendo, y reconociendo que no podíamos llevar la cuestión al terreno en que se pretendía llevar por el ministro, pues jamás podía establecerse por sus tradiciones equívoco alguno entre los policías y los periodistas.»

Al llegar a este punto, el ministro empezó a derivar la cuestión del terreno peligroso en que se encontraba.

Se produjo después la intervención del señor Cambó, afectuosa y bien intencionada; pero la rechazó, porque entendía que la Prensa no podía recibir las aclaraciones pedidas por mediación de un jefe de minoría.

Nosotros mantuvimos que las explicaciones, rectificaciones y aclaraciones tenían que ser directamente a nosotros mismos.

El Presidente de la Cámara, en nombre de la mayoría, dió las explicaciones más claras y terminantes que ustedes podrán ver en el Diario de Sesiones; explicaciones que anticipaba también en nombre del ministro de la Gobernación.

Yo insistí diciendo que no bastaban; pero entonces el ministro suscribió las del Presidente, ampliándolas en términos que basta os recuerde una palabra para que comprendáis cómo fueron.

Dijo que fundía su honor con el de la Prensa.

Tan amplias y categóricas fueron estas explicaciones que no podían compararse con los regateos de antes.

Teniendo en cuenta en todo momento lo accidental y penoso del debate, yo he procurado estar asesorado, de palabra ó por señas, de los demás compañeros que se sientan en los escaños, y sólo cuando estaba seguro de que habían comprendido como yo aquéllos, que eran amplias y expresivas, me consideré satisfecho.

Realmente yo no podía ya dejar de aceptarlas, porque dada mi posición política no se creyera que me aprovechaba de la ocasión con fines poco lícitos.»

Terminó diciendo que consideraba el asunto terminado, y la dignidad de la Prensa donde debe estar.

Los periodistas agradecieron de un modo efusivo y en extremo cariñoso la intervención que a su nombre había tenido el ilustre periodista Sr. Burell.

LA SESION

A las cinco menos veinte, después de terminado el debate iniciado por el Sr. Burell para pedir al ministro de la Gobernación que explicase lo que los periodistas informadores del Congreso estimaban ofensivo, pasó la Cámara a reunirse en Secciones.

Mientras tanto, los periodistas oímos las explicaciones dadas por el Sr. Burell en una reunión. Satisfechos con lo dicho por el compañero diputado, acordamos volver a la tribuna.

A las cinco y media se reanuda la sesión.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión de la enmienda del conde de la Mortera al dictamen sobre el Mensaje de la Corona.

El Sr. LERROUX asegura que nunca pensó en intervenir en este debate.

Pero durante el curso del debate, y sobre todo después de los requerimientos del señor Cambó a todas las fuerzas políticas, se decidió a intervenir.

Declara que carece de competencia; pero hablará a título de sincero.

Ante el problema se ha preguntado: ¿por qué España se ha decidido a actuar en Marruecos? ¿Por qué debe, por qué puede, por qué quiere intervenir?

Va a demostrar que España ni debe, ni puede, ni quiere actuar en Marruecos.

Por una serie de razones estima que España no debe actuar en Marruecos.

Analiza los antecedentes históricos, a partir de los Reyes Católicos. Estos se pararon en los confines de España para dedicarse a consolidar la integridad de la patria; pero hoy, cuatro siglos y pico más tarde, podemos decir que todavía no está completa esa integridad.

Impugna la cuestión de la independencia adquirida en el debate.

Fijándose en el discurso del Sr. Maura, al cual he de referirme muchas veces durante mi peroración, no sólo por el encanto que me producen las obras de arte, sino por las sugerencias de la razón, no puedo admitir la razón de litoral aducida por el Sr. Maura.

Combate el punto de vista de litoral, fijándose en Gibraltar, enclavado dentro de España.

Rechaza, pues, la cuestión de independencia, porque no puede llamarse tal la que depende de otras naciones. Para él, esa independencia dependiente debe ser calificada de esclavitud.

Vivimos a título de Potencia neutral, y aduce las razones que, a su juicio, garantizan nuestra independencia.

Por encima de todas las razones, es preciso tener también en cuenta una perfecta organización del proletariado, que impedirá muchas codicias.

Habla del Tratado de 1912 para examinar si nos obliga a intervenir en Marruecos.

Se remite al discurso del Sr. Maura, leyendo un párrafo del mismo, para deducir que, a juicio del antiguo jefe del partido conservador, no nos obligaba a intervenir militarmente, ni menos en determinado momento.

Pero el señor conde de Romanones, en su rectificación, decía que de tal modo nos obligaba, que si no hubiésemos intervenido militarmente, alguien nos hubiera llamado a atención.

El Sr. VILLANUEVA: ¿Me permite S. S., ya que no se halla presente el conde de Romanones? Este examinó el artículo 1.º del Tratado, que nos obliga a mantener la tranquilidad en nuestra zona. Si S. S. cree que esto es lo mismo...

El Sr. LERROUX: A eso iba, señor Villanueva. Porque si el mantener la tranquilidad significa desarrollar el comercio, las obras públicas, etc., creo que son demasiadas fuerzas las que allí tiene España para aquel fin.

Deduce de todo esto y de las razones ya aducidas en el debate, que todos estamos conformes en que España no debe actuar.

Va a demostrar que no puede.

El ideal de la raza, afortunadamente, no va hacia Marruecos; pero es tan imposible para nosotros esa empresa, que si el ideal de la raza se encaminara hacia Marruecos, debíamos desviar ese ideal.

A su juicio no tiene España interés nacional, y no es lícito servir el de otras naciones.

Nuestra raza carece de condiciones colonizadoras.

Así se deduce también de un párrafo del discurso del Sr. Maura, párrafo que lee, como asimismo el relativo a lo que debe ser nuestra acción en Marruecos.

Mientras nuestros Gobiernos no puedan variar el temperamento de la raza, nuestra intervención será exclusivamente militar, y, por lo mismo, resultará imposible lo pretendido por el Sr. Maura.

Quieran ó no quieran los que nos han llevado a la aventura de Marruecos, hemos ido en son de conquista, aunque se disfrace con el título de protectorado.

Lee una frase de un libro del señor conde de la Mortera, que dice: «No podremos dominar el Rif sin desalojar de él a los rifeños.»

Para esto dice el Sr. Lerroux que sería preciso gastar miles de millones, porque para sentar nuestras tiendas, para acampar hemos gastado mucho, y más tendríamos que gastar para conquistar, para establecer allí nuestra soberanía.

Francia ha gastado 4.000 millones en Argelia.

¿Cuánto nos costaría a nosotros dominar en nuestra zona?

Nuestros soldados no pueden dormir tranquilos en Marruecos.

El éxito actual de Francia está en un hombre, Lyautey, y un pensamiento.

La ausencia de éxito por parte de España radica en dos nombres, Marina y Alfau, y en una carencia de plan.

Lee unos párrafos de un libro, para probar que Alemania, sin intervenir, obtiene más ingresos que nosotros.

No puede España, porque así se desprende del proyecto de Presupuesto presentado por el señor ministro de Hacienda, cuya sinceridad elogia. En ese proyecto se pide la emisión de más de 100 millones de Deuda, a pesar de dejar descubiertas verdaderas necesidades, a las cuales debíamos atender.

De acuerdo con lo dicho por el Sr. Gasset, hace patente la necesidad de atender a la reconstrucción nacional.

Compara el desastre francés del 70 con el de 1808 de España, pintando las consecuencias de uno y otro por la falta de preparación interior para soportar la pérdida de nuestras colonias.

Es decir, que España no debe, no puede ni quiere intervenir en Marruecos.

Pero es el hecho que estamos interviniendo, que sostenemos una guerra, aunque la llamemos, si queréis, operación de policía. Guerra que nos cuesta cerca de un millón de pesetas diariamente.

Ya sé que algunas veces se va a la guerra por fuerza.

Así ocurrió cuando fuimos a la guerra con los Estados Unidos, a la cual fuimos por imposición de una opinión pública extraviada.

Pero a esta guerra no hemos ido por presión de la opinión pública, sino todo lo contrario, ya que la opinión se manifestó ruidosamente contra la guerra en Barcelona en 1909.

Aduce datos acerca de la quinta de 1913. De 180.000 mozos declarados soldados, se declararon inútiles 90.000. Y de éstos, el 25 por 100 eludió el cumplimiento de un modo ó otro, sobre todo huyendo de España.

Compara la guerra de 1808 y recuerda el heroísmo hasta de las mujeres.

Ahora no hay heroísmo, porque la guerra es impopular.

La guerra no la quieren ni los partidos políticos ni el Gobierno.

¿Por qué hay guerra?

Pues hay guerra porque no hay partidos políticos viriles, porque no hay tribunos de la plebe, porque no hay Prensa independiente, porque no hay opinión pública.

Existe una crisis que se resuelve por una impotencia nacional.

Los partidos han llegado a un estado de impotencia política tal que un ilustre periodista me decía:

«Se han sentado en el banco azul, sucesivamente, un monárquico, un cortesano y un lacayo.

Después de el primero redujo a la Grandeza, el cortesano salvó al Rey para sostener las colonias, el último dejó al Rey frente de todas las dificultades.»

Dedica unos cuantos párrafos a inculpar a los partidos políticos de su falta de acción, culpándose a sí mismo, porque dice: «Todos en el pusimos nuestras manos.»

Pinta la situación pasiva del pueblo, que no se subleva por nada ni por nadie, aunque le roben los votos, le condenen al hambre y le apaleen.

Aquí sólo se sublevan los jóvenes mauristas. (Rumores y risas.)

Los Gobiernos parecen resignados y se limitan a ir pasando.

Pasa a examinar lo que piensan los republicanos, haciendo reír a la Cámara con las esperanzas que aduce, pues hay quien espera la República hasta de año de mala cosecha. (Risas.)

Recuerda la frase del Sr. Alvarez de que habían desaparecido los obstáculos tradicionales.

No sabe si han desaparecido ó no han desaparecido tales obstáculos.

A su juicio, esos obstáculos no han desaparecido; pero se sortean las cosas para que no sean visibles.

La propuesta de la Comisión del Sr. Cambó prueba que tales obstáculos no han desaparecido.

Quieren algunos vislumbrar en esto un poder personal.

El PRESIDENTE agita la campanilla, y llama la atención del orador.

El Sr. LERROUX promete no salirse del reglamento.

No extraña que en un país rico, poderoso, que ansia colonias para ensanchar su poder, no sea difícil que un Monarca grande se crea con derecho a intervenir en la gobernanación de su país. Y aquellos Gobiernos fuertes puedan fácilmente reducir a sus límites el tal poder personal.

Puede ocurrir que en naciones débiles, donde los gobernantes son cortesanos, las altas iniciativas puedan prevalecer. En estos países puede ocurrir que el poder personal adquiere el carácter de poder supletorio, y a título de tal pueda funcionar.

Cuando los gobernantes son sumisos, se corre el riesgo de llegar hasta una situación como la representada por aquella frase con que se contestaba a Luis XIV, al preguntár: —¿Qué hora es? —La que quiera Vuestra Majestad.

Recuerda que un político saludó un día a Don Alfonso XIII con el título de Don Alfonso el Africano.

Reconoce que a veces las altas iniciativas adoptadas por el Gobierno pueden ser constitucionales.

Recuerda el hecho del Sr. Maura, que cayó del Poder por negarse a que fuera jefe del Estado Mayor Central la persona propuesta por el Rey.

Aquel jefe de Gobierno procedió constitucionalmente.

Aduce juicios de un publicista acerca del poder personal.

Lee palabras de varias personas, ya aducidas en el debate, examinadas a probar que existe el poder personal.

Hasta en unas palabras de Don Alfonso, al regresar de París, cuando recibió a una Comisión de diputados y senadores, cree ver el Sr. Lerroux indicios del poder personal.

Pregunta al Sr. Maura a quién se refería cuando aconsejaba al Gobierno que no dejara que se llevara la acción de España por donde no aconsejara el interés nacional.

El Sr. MAURA: Lo dije en mi discurso: al Ejército.

Me costaba trabajo creerlo, porque después entonces S. S. un himno al Ejército.

Analiza otro párrafo del discurso del señor Maura, para preguntarle: ¿Y a quién culpaba S. S. de que el instrumento no respondía al fin a que se destinaba?

El Sr. MAURA: Al Gobierno.

El Sr. LERROUX: Pues yo creía que S. S. pensaba entonces en los artículos 50 y 52 de la Constitución.

Culpa al Sr. Maura de no haber servido en todo momento a la verdad, y le excita a que la sirva, para que no pueda ser inculpada.

Si a mí me dice el Presidente que el Rey es inviolable, no podré decir que el Rey sea culpable. (Rumores.)

El PRESIDENTE le advierte que no puede nombrar al Rey.

El Sr. LERROUX: Por eso me abstengo. Pero ¿a quién han de dirigirse las madres que pierdan sus hijos?

El Presidente del CONSEJO: ¿Y quién manda los soldados a Marruecos en Francia? El interés nacional.

El Sr. LERROUX: Pero Francia los manda a colonizar, y tiene hecho todo en el interior.

Y en Francia se releva a los generales que no cumplen con su deber.

El Presidente del CONSEJO: Y en España lo mismo.

El Sr. LERROUX declara que sus fuerzas políticas coinciden con las aspiraciones de la Conjunción republicanosocialista.

Quiere para el porvenir una política de Marruecos sin Marruecos.

Dedica una parte de su discurso a preoñizar para España la política americana, como más conveniente para España.

Termina reclamando un plan de política internacional.

Como la voluntad nacional no os acompaña, ú os detenéis en nuestro camino, ó caéis en el precipicio, en el cual debe caer solamente ese poder extraño que impide realizar las ansias de la opinión.

El Sr. AMADO pide rectificar mañana, y se suspende el debate.

El ministro de FOMENTO lee un proyecto de ley.

Y a las siete y media se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

Han visitado al ministro de Fomento y director de Obras públicas los señores conde de Sagasta y García-Bajo, acompañados del secretario del Ayuntamiento de León, para exponerles la necesidad urgente para esta capital y su provincia de que se realice en plazo breve la construcción del puente llamado de La Corredera, sobre el río Bernesga.

Los indicados representantes de la provincia de León quedaron muy satisfechos de las promesas de los Sres. Ugarte y Calderón, que se mostraron dispuestos a allanar las dificultades y trámites indispensables para realizar pronto aquella interesante mejora pública.

De nuevo se reunieron ayer en el Congreso los Sres. Alvarado, Azcárate, marqués de Alhucemas, Lerroux, Iglesias, conde de la Mortera, Salvatella y Rodés, para ocuparse de que el debate sobre Marruecos tuviera una conclusión práctica.

En la reunión de ayer tarde, que fué la segunda, no hubo, según referencias de los que a ella asistieron, acuerdo, habiéndose limitado a un cambio de impresiones.

El Sr. Salvatella manifestó que acaso tuvieran otra reunión.

En la reunión de Secciones del Congreso fueron elegidas ayer tarde nueve Comisiones para dictaminar en los ocho proyectos de ley entregados últimamente a la Cámara, y en la

comunicación del Gobierno trasladando el real decreto de 18 de diciembre de 1913 sobre Mancomunidades.

El discurso del Sr. Lerroux ha sido un alarde más de su habilidad parlamentaria. Después de explicar cómo a su juicio España no debe, ni puede, ni quiere la acción militar en Marruecos...

Pidió, como el Sr. Rodés, la retirada a nuestras plazas fuertes de Marruecos. No obstante los elogios que dirigió al señor Maura, le hizo responsable de cuanto ha ocurrido hasta su relativa retirada de los Gobiernos...

El momento en que se dirigió al señor Maura fué uno de los más culminantes de su discurso, que ha sido, como antes decimos, salvando las ideas, una verdadera oración parlamentaria...

El gobernador de Granada comunica que en Motril se presentaron al alcalde todos los cafeteros de la campiña, pidiendo que se establezca un margen diferencial a favor del azúcar de caña.

El miércoles próximo se celebrará en el palacio de los duques de Fernán-Núñez una fiesta, a la cual asistirán Sus Majestades.

En la sesión celebrada ayer tarde por el Senado propuso el Sr. Loygorri que la Cámara se asociara al duelo de Inglaterra con motivo del naufragio del Empress of Ireland...

Fuó aprobada la proposición, después de elocuentes y sentidas frases del Sr. Navarro Reverter, del ministro de Estado y del general Azcárraga como Presidente de la Cámara.

La Comisión de actas del Senado ha emitido dictamen favorable en el expediente sobre elección parcial de un senador por la provincia de Tarragona.

También ha emitido dictamen sobre la aptitud legal de los senadores electos por Lérida, señores Agelet y Moles.

GRAJEAS IODURO COIPEL

El mejor medio de tomar yodo, Barquillo, I.

Hablan los mauristas

Ayer noche han sido profusamente repartidos por Madrid ejemplares de una hoja impresa que, bajo el título «La opinión y la clase obrera», dice lo siguiente:

«Los mauristas madrileños han acordado dirigirse a la opinión pública, y especialmente a sus adversarios políticos, para decirles con la mayor sinceridad que en estos momentos urge reflexionar sobre las graves consecuencias que para las extremas derechas y las extremas izquierdas pueden traer los lamentabilísimos sucesos desarrollados en los alrededores del Congreso en los últimos días.

La Prensa sectaria, que no es radical ni revolucionaria, sino que goza en paz el usufructo del radicalismo y la revolución, está encantada con las escenas violentas que han tenido lugar con motivo de los debates parlamentarios. Esa Prensa quiere poner frente a frente a los obreros y a los mauristas para gozar con el espectáculo sangriento que den en las calles los beligerantes y repartirse después el botín en forma de platos suculentos del presupuesto.

Los mauristas han descubierto el juego y no se prestarán más a semejantes y antipatrióticos designios.

Los mauristas no quieren luchar con los trabajadores, víctimas propiciatorias de todas las injusticias políticas y sociales que constituyen la única labor de los oligarcas que nos rigen.

Como los obreros, somos enemigos de la guerra, enemigos de los privilegios, enemigos de los potentados de la nómina oficial, y de las nóminas de las Compañías y de las Empresas. Ponernos frente a frente sería una locura suicida.

Dejemos a los socialistas gritar ¡Viva Pablo Iglesias!, dejemos a los radicales vitorear a Lerroux, y a los jaimistas vitorear a Mella. Pero que nos dejen, en uso del mismo derecho, gritar ¡Viva Maura!

Si las colisiones continúan, si las cargas se repiten, la Prensa usufructuaria de la alacena de la Nación, habrá consumado su obra. Maura será el peligro nacional, la guerra civil, el desenfreno de la violencia. Obreros y mauristas, si no abrimos los ojos a tiempo, iremos derechos a un pugilato de barbarie. Y no es ésta nuestra misión, sino la de ser en muchos puntos correligionarios del espíritu.

Los mauristas queremos ejercer libremente los derechos de ciudadanía, respetando los de nuestros adversarios políticos. Queremos que el Gobierno no escamotee el debate sobre el Mensaje y eche el cerrojo al Parlamento.

Los mauristas de Madrid recomiendan a sus amigos que rodeen el Congreso de respeto y no de gritaría, para no dar pretexto a que nadie califique a la juventud de nuestro partido de «chulos y matones», sino de hombres serios, valientes y sumisos a los Poderes públicos y gala de la cortesía con los representantes de la Nación. — Los mauristas de Madrid.»

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

La corrida de la Prensa

Ayer se celebró esta corrida, que, por los componentes que siempre se reúnen en ella, es de tanto postín como la tradicional de Beneficencia.

En la de este año componen su cartel Vicente Pastor, Gómez hermanos y Belmonte, porque ya tiren ustedes por Oriente, ya lo hagan por Occidente, todo cartel de cuatro matadores de trono tienen que ser los infrazeritos coletudos citados.

De toros, cuatro de Miura y otros tantos de Pablo Romero. Lo que traigan dentro, pronto se sabrá.

Pedir más sería ansiedad. A las cuatro, con un llenazo completo, salen las cuadrillas, y después de lo de siempre surge en la arena el

PRIMERO

de Miura, llamado «Montañés, negro bragao, bien puesto de herramientas.

En el escenario están Vicente y Belmonte, tratando el primero de veroniquear; pero no consiguiéndolo, porque el «Montañés» mira al madrileño y no le hace caso más que una vez.

Magritas corre al toro de un lado a otro, como hombre enterado en estos menesteres.

Pega bien a los jacos, aunque sin excederse en aquel de la bravura, y despena un pobre jaco, único que paga los vidrios rotos en esta contienda, sin que de ella nos quede más recuerdo que una media verónica del de Triana.

Sordo pone un buen par. Sigue Magritas con uno que queda un poco caído, y acaba el de la sordera con otro, que no produce emoción.

Empieza el madrileño con su acostumbrado pase con la zurda. Sigue bien en cuatro pases, dándole unos capotazos buenos el de las Magras.

Vicente sigue después solo y valiente, aguantando una tarascada en la que la punta de los puñales casi le toca la taleguilla.

Cogida de Magritas.

Magritas, al dar un capotazo, resulta alcanzado, y una vez en el suelo, se pega como una lapa. Lo busca el miureño, haciendo un buen quite Belmonte, y después otro Vicente con la muleta.

Más pases incoloros, y entra Vicente, alargando el brazo, con una baja, que se pita, y el «Montañés» arroja un río de sangre, efecto del mandoble «in profundis». Pitos.

SEGUNDO

Un tal «Romero, de Romero, como si dijéramos un Pérez, de Pérez, cárdeno oscuro. Gallo trata de veroniquear y da una verónica muy de lejos; después veroniquea con gran movimiento en las bases.

«Romero» se sale suelto de la suerte en las cuatro convidadas de los picapedreros, sin que por aquí veamos nada digno de que lo mencionemos.

Patatero se ve comprometido en una arrancada, y como la cosa no parece que se presenta bien en esta sesión, con objeto de no desigualar las grandes proezas que hoy estamos viendo, le pone un par a la media vuelta; sigue Cuco con otro, y termina el cordobés con un par que se cae. Pitorreo.

Rafael despeja el ruedo de niños con coleta, y la faena es casi toda con medios pases y pascillos de pitón a pitón, faena que, claro está, no produce entusiasmo.

Un pinchazo en el propio pescuezo. Unos cuantos pases de inferior calidad, y sin más zurríos preliminares que el pinchazo citado, trata de descabellar.

Muy bien ó muy mal; no hay; ara Rafael términos medios, como si no supiera que entre callar y tocar la trompeta hay un término medio.

Empieza la operación del mechaó, que tanto practican las cocineras; le tira cinco viajes; pero «Romero» defunciona de motu proprio. Pitorreo general.

TERCERO

«Portugués», de Miura, número 156, negro, zaino, fino como un coral, y astifino de púas, que las tiene enormemente desarrolladas.

Joselito da seis verónicas que agradan a la concurrencia, porque en ellas hay estilo y alarga el niño los braicitos con gracia y arte.

Al «Portugués» no le hace mucha gracia, que digamos, la lanza de los longinos, y como además le pone una en todo lo alto el Camero, apretando de firme, se le acaba del todo la gana de pelea, y entra por cuarta vez con poca codicia.

En quites torea bien Gómez petit, y se pasa a otro asunto, tomando la palabra Cantimplas, con un buen par.

Sigue Chiquilín con otro caído y a la derecha. Fué un alivio para el matador.

Cuando termina el tercio, sale decidido Joselito.

El chico está bravo, y valiente como un javato, y cuando da por terminada la primera parte, el tenderío y graderío ovaciona al niño.

Después, en una faena más apretada, vuelve a escuchar más palmoteo porque se apodera del manso a fuerza de consentirle, y Rafael interviene para quitarle el toro, sin necesidad.

Media estocada, algo pasada, que hace morder el polvo a los pocos momentos. No hay otro para arreglar cuestiones! La mar de palmas.

CUARTO

«Peruso», castaño, aldinero, salpicao, de D. Pablo Romero, y buey de cabeza i rabo. Siguen las palmas a José.

Como no se presenta ocasión para ello, Belmonte no veroniquea. Desilusión. Pastor prepara a «Perucho» para un piquero, y luego atorea por bajo el trianero, saliendo apuradillo en el quinto capotazo.

Entre las cuatro varas que acepta el morlaco anotemos una que pone en las regiones del rabo Cantaritos.

No hay nada en quites, porque el buey no se presta a ningún lucimiento.

El último lo empieza bien Belmonte y acaba Vicente.

Pinturas pone un par atmosférico; luego lo pone en el toro.

Sigue Calderón, con posturas, gracia y elegancia (¡vamos; no me haga usted de reir!), con otro aceptable.

Y termina Pinturas, después de media hora y salidas falsas, con otro. ¡Ah! ¡Ah!

La faena de Belmonte es movida y sin nada notable. A cada pase tenemos un achuchón, y yo siento molestarles a algunos si digo que allí no he visto más que ignorancia y precipitación.

El papel Belmonte baja unos cuantos enteros. Un sablazo, quedándose en la cara y entrando en mal terreno y saliendo alcanzado. Una que queda arriba, de la que cae.

Pitos y aplausos de algunos. Belmonte, con la taleguilla rota. ¡Qué lástima que teniendo buena voz esté usted afónico y no cante!

QUINTO

«Tabernerito», núm. 87, cárdeno claro, de Pablo Romero. Vicente da seis verónicas paraditas, y a continuación empieza «Tabernerito» a sacudir estopa, despenando tres arres.

Belmonte hace un quite ceñido y Vicente oye palmas en otro, que termina haciendo una caricia al cárdeno; en vista de lo cariñoso que está, oye palmas.

Después que se toca la trompeta para el segundo acto, viene Vito apurado a las tablas, y le corta la carrera Pastor, que sale del 1 en forma de Providencia vestida de torero.

Morenito hace seis salidas falsas, porque el bicho corta el terreno. El público se impacienta y el banderillero entra a la media vuelta y no clava, lográndolo al segundo viaje en esta forma.

Sordo pasa sus apuros, haciéndole un buen quite Blanquet. Clava un par bueno, y vuelve a pasar la penita negra Moreno, hasta que consigue poner al cuarto entero.

Chungueo general. Sordo intenta poner un cuarto par, sin resultado.

Resultado que el toro toma bien la muleta; parecía que iba a ser otra cosa, y le sacude unos cuantos pases buenos de verdad.

Lo saca de las tablas con pases eficaces, y, entrando frente al 9, le da un pinchazo. Sigue mano a mano con «Tabernerito», que, después del pinchazo, no está para que le pidan un quince, mostrando sus iras con un jaco, de donde lo saca Morenito.

Vuelve a la barrera, y entrando allí por el «pájaro», y atracándose de él, le deja una corta, de la que cae.

Palmas y algún pito. «Ganadero», negro, salpicao, de Miura, tan grande como sus hermanos.

Rafael torea bien con unas verónicas aceptables y su hermano da otra del mismo estilo. Se palmotea una larga del calvo, un abaniqueo y terminación de un recorte apretado de José.

A trancas y barrancas acepta los picotazos reglamentarios, que toma con una bondad y carácter grandes, y sin intenciones de lastimar a los caballos, pues aunque mata uno, debió ser sin querer.

Tardamos un siglo en el segundo tercio, y yo espero que al terminar la corrida veremos a los toreros con barba y bigote.

Entre palmas acompañadas ponen tres pares Cuco y Posturas, trabajando bien al toro Joselito.

Nada digo de cómo las pusieron; una a una. Tampoco en este toro es donde Rafael hace una de esas faenas que enloquecen, y el que más y el que menos bosteza y dormita sobre las «mullidas» piedras del tendido.

El toro tampoco está para lucimientos. No es un marrajo, pero es un completo poste, indiferente a todo, y no puede hacer nada con él.

Rafael le pasa por bajo; luego le ayuda la peonería. En la puerta de los toriles le tira un viaje de los que pueden llamarse, como dije el otro día, «yugularino», saliendo un chorro de sangre por el agujero.

No hay razón, Rafael. De los pinchazos de los Gallos, «liberanos dómine».

Media pescuecera, y un aviso. Descabelló a pulso y oye pi, pi, pi. La lidia de este toro ha durado su media hora.

Rafael se va y salen al ruedo los tres matadores. «Manchadito», berrendo en negro, bonito de tipo.

Nos despierta de nuestro letargo Gallito pequeño con cinco verónicas despampanantes, de esas que no se olvidan.

Después siguen las palmas porque hace Joselito un quite admirable, echándose el capote a la espalda y dando un recorte colosal.

Belmonte, entre los pitones, torea superiorísimamente, acabando con media verónica extra, y en su turno repite rodilla en tierra.

Pastor hace el suyo, cuando le toca su turno, en la propia cuna del berrendo, doblándole como un papel.

Los tres, superiores. Los tres, superiorísimos. Palmas a los tres. Cinco varas toma el toro, despena un arre toma los palos Joselito.

Vicente le prepara el toro. Mete un par monumental, extraordinario, que se ovaciona de verdad. La ovación se oye en Argel.

La ovación se oye en París, en Africa, en Tolón. Juguetea con «Manchadito» y, de dentro a fuera, pone otro súper. Termina con otro aún mucho más extraordinariamente mejor.

Los pinchos quedan en su sitio, que bien podían ocultarse en el cáliz de una rosa.

Un mundo de palmas. Queda solo en el ruedo, haciendo una faena buena y valiente.

Cuando está solo y pasando de muleta, dice uno «fuera gente!» El berrendo tiene la cabeza baja, y cuando José se le arregla entra con un pinchazo bien señalado.

Otro pinchazo también arriba. Media en todo lo alto, de la que rueda sin puntilla.

Aplausos y algún pito, más de lo primero. OCTAVO

«Revisor», de Miura, negro, y con un 13 en los costillares. Belmonte torea con tres capotazos por bajo, movidos.

Descontento general. El «Revisor» no está para que se le den verónicas, y a mi juicio hace bien en pasar con el capote a un toro parado.

Un quite muy adornado de Joselito y un gran recorte en otro tiempo, es lo único del primer tercio, en el que se muestra el toro mansurrón, condenándole al fuego, después de tomar tres varas.

Vito y Calderón proceden con aseó al aseó de los «bisteques» del «Revisor». Belmonte encuentra un buey y de ¡Miura!, un delicado obsequio.

Cuatro ó cinco pases buenos, y valiente. Un molinete y un achuchón. Más pases, nerviosillo y movidete, y otro achuchón.

Estoy para que me den tifa. Más pases incoloros, y junto a los toriles un desarme.

Frente al 5, un pinchazo sin pasar la cara. Otro full, que aplauden unos cuantos. ¿Por qué?

Otro más, volviendo la faz. El de Miura se echa aburrido. Pitos. P. ALVAREZ

PARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el banderillero Luis Suárez (Magritas) con una herida contusa en la región facial izquierda, de cuatro centímetros de extensión, que interesa la piel y el tejido celular subcutáneo, que le impide continuar la lidia.—El doctor, Viguera.

En Cáceres

CACERES. (Sábado, tarde.) Se celebra la primera corrida con toros de Carrero. Los espadas son Posada, Paco Madrid y Bomba III.

PRIMERO

«Mayoral», negro listón. Melones y Farfán ponen cuatro varas. Muere un jaco.

Banderillean Pala y Pataterillo, distinguiéndose el primero. Bomba muletea desconfiado. Sufre un achuchón.

Entra con un pinchazo delantero, oyendo pitos. SEGUNDO

«Culebro», berrendo en negro. El público aplaude varios lances de Paco Madrid. Recacio toma el bicho cuatro varas.

Parean bien Cerrajillas y el Niño de la Audiencia. Paco Madrid muletea de cerca y entra, cobrando una gran estocada.

Descabelló a la primera. Ovación y oreja. TERCERO

«Jovenillo», cárdeno. No quiere varas; sólo toma dos, por lo que se foguea.

Salta tres veces al callejón, sin querer salir al redondel. Riañito y Alcantarilla cumplen difícilmente.

Posada sujeta con el trapo trabajosamente al toro, del que se deshace con tres pinchazos. El puntillero remata a «Jovenillo».

CUARTO

«Meleno», bragao. Bombita lo lancea. Toma el bicho seis varas, tumbando a los piqueros.

Quedan tres jacos en la arena. En una caída al descubierto de un picador se lizen los matadores.

Vicoqui y Pataterillo cumplen. El toro se hace huido. Muletea Bombita solo, y después de atizar tres pinchazos, se deshace del bicho con un descabelló.

QUINTO

«Recortao». Paco Madrid lo lancea y oye palmas. Toma el toro cinco varas y mata tres jacos.

Los maestros hacen quites superiores. En el segundo tercio cumplen los muchachos.

Madrid comienza la faena, y en el primer pase sufre una colada. Entra con media estocada, y Lego atiza una superior, saliendo enganchado. Palmas.

SEXTO

«Riajero», negro. Toma cinco varas, tumba dos veces a los jinetes y deja dos caballos para el arrastre.

En el tercio se distingue Zurito. Posada y Bombita III oyen palmas al hacer quites superiores.

Es ovacionado Paco Madrid en unas verónicas. Banderillean bien Posada, Morenito y Riañito.

Posada hace una buena faena con el trapo, mata al bicho de dos estocadas cortas.

Comprar gangas

Escopetas, máquinas escribir, aparatos fotográficos, maletas, relojería, joyería. Única Casa que vende de ocasión en Madrid. Mesas billar, 100 ptas. Al Todo de Ocasión. FUENCARRAL, 45. TIENDA

Mundo eclesiástico

Un prelado, a propósito de la inmodestia que está imperando en las novísimas modas femeninas, ha dicho:

«Si las buenas señoras de nuestra ciudad lo piensan bien, podían ejercer una maravillosa influencia contra estos males. Podrían no sólo rehusar a incidir en semejantes extremos, sino hablar apaciblemente en contra de ellos en las tertulias, en el comercio y donde quiera que se les presentase la oportunidad. Si hay que seguir la moda, nunca han faltado modas propias de personas decentes. Entiéndase que lo que yo condeno es la indecencia, lo que yo desecho es un criterio moral más elevado, una apreciación más exquisita de las cosas que atañen al corazón y al espíritu, únicas que tienen valor en este mundo.»

—La acción católica de Holanda ha celebrado recientemente un importante Congreso en Utrech, presidido por el arzobispo de dicha diócesis.

Dicha Asociación cuenta en Holanda con cien mil miembros, repartidos en 92 Comités.

—Los prelados belgas, en un importante documento, condenan las danzas argentinas y las escandalosas modas adoptadas por las damas.

Dicho documento ha causado impresión profundísima en la alta sociedad de dicha nación, y se cree que pronto se dejará sentir su bienhechora influencia en las costumbres. ZENITRAM.

LINOLEUM

El mejor pavimento para el verano. Grandes novedades en los almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Persianas de estera fina japonesa y corriente. Grandes locales para la conservación de alfombras, cortinas y tapices.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo de San Jaume, 13

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Patricio Varillas, 68 años, Mariana Piñeda, 5.—Francisco Casal, 66 años, Valverde, 42.—Alejandro Villalva, 31 años, Cabeza, 20.—Rafael Diego, 42 años, Ecija, 8.—Eladio Gurumeta, 58 años, Cuchilleros, 18.—Luis Puechando, 29 años, Zurita, 8.—Sebastián Zambrano, 32 años, Prado, 7.—Tomás Marco, 84 años, Bailén, 49.—José Rivas, 55 años, Hospital de la Princesa.—Eduardo Pozo, 13 años, Espíritu Santo, 34.—Federico Rivas, 19 años, Ribera de Curridores, 13.—José Arduva, 50 años, Mira el Río, 9.—Benita Pérez, 80 años, Echegaray, 19.—Elisa López, 41 años, Olivar, 19.—Francisco Castelo, 16 años, Mesón de Paredes, 60.—Concepción Castro, 48 años, Bravo Murillo, 44.—Antonio Fernández, 55 años, Santa Brígida, 12.—Ricarda Jiménez, 10 meses, Factor, 16.—María Rosa, 2 años, Moratines, 4.—Juana Saguar, un año, Tarragona, 14.—María Diego, 2 años, Juan Bravo, 2.—Manuel Conde, un mes, Belén, 2.—Manuel González, 11 meses, Biombo, 2.—Isidro Sánchez, 2 días, Mancebos, 8.—Aquilino Parra, 75 años, Almagro, 3.—Eugenia Lorente, 4 meses, Camino de San Isidro, 3.—Rufina Rodríguez, 38 años, Hospital Provincial.—Bernardo García, 68 años, idem.—Juan Torrecilla, 46 años, idem.—Filomena López, 60 años, idem.—Benigno Cano, 18 años, idem.—María Rodríguez, 15 años, idem.—Dolores Castaños, 57 años, idem.—Hortensia Sánchez, 2 años, idem.—María López, un año, idem.—Pilar Martínez, 30 años, idem.

SAINZ, ALCALA, 14

Gran surtido en hilos pareja de perlas y brillantes. PALACIO DE LA EQUITATIVA

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expendé esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurty Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

Balneario de Cabreiroá

Organización acertada. Para contribuir por todos los medios a la acción de las aguas existentes: servicio médico modelo, hidroterapia, gabinete de análisis, habitaciones y dependencias de excelentes condiciones higiénicas, recreos, grandes parques y alamedas. Cociada dirigida por un inteligente y hábil «maitre».

LOS TEATROS

Beneficios. Con la zarzuela La trianera, el...

Comedia. Hoy, a las seis de la tarde y...

Zarzuela. Con el éxito de siempre se puso...

Estreno. Últimas funciones. Hoy domingo...

Apolo. Hoy domingo se verificarán en este...

CINES Y VARIETES

Príncipe Alfonso. La función que se celebró...

GRAN TEATRO

Últimos días. Últimos días. LA TORMENTA...

A las señoras

Higiene y limpieza moderna. Esponjas,...

PNEUMOCOL

DEL DOCTOR F. HERGUETA. Contra la tos, bronquitis, tuberculosis...

NOTICIAS GENERALES

En la parroquia de San Ildefonso se ha...

El reparto de premios se ha verificado el...

Al ex diputado a Cortes y querido amigo...

Casa de Galicia. Esta Sociedad ha celebrado...

La Unión de conductores de automóviles...

Según El Siglo Médico, los bruscos y...

El doctor Tissé, presidente fundador de la...

El doctor Fernández Alcalde dará hoy...

Ha marchado a Berlín el doctor D. Antonio...

FENALINA. CURA INMEDIATA. REGALAMOS un sello...

Avisos del Consejo Superior de Emigración

Noticias del Canadá.

La afluencia de emigrantes de toda Europa...

Este año de 1914, la cantidad de trabajos...

La emigración preferida en Canadá es la...

Además de los 25 pesos que la ley del...

Noticias recientes de Cuba dicen que...

Radiografías rápidas e instantáneas, especialidad...

Vida del ganado. Destinado a faenas agrícolas. Póliza...

SUCESOS DEL DIA

Robo. En un depósito de automóviles de la calle...

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima...

ULTIMA HORA MARRUECOS

MELILLA. (Sábado, noche.) Los generales...

Objetivo de una operación. TETUAN. (Sábado, noche.) Esta mañana...

Tomando las posiciones. Un grupo de la mehallá, a la carrera...

Rechazando al enemigo. Sorprendido el enemigo por la rapidez...

Viendo la operación. Como el lugar en que se verificaba...

De dónde eran los combatientes. Todos los combatientes enemigos...

Ocho horas de combate. El fuego intenso duró desde las cinco...

Al llegar a los llanos de frente a las cañadas...

Bajas y prisioneros. Se tiene la seguridad de que el enemigo...

Preparativos. Los generales Marina y Aguilera, con sus...

ayudantes, bajaron al medio día al puente...

Los oficiales moros heridos. El oficial del tabor herido se llama...

Muerte de un aviador. NIZA. El aviador Agostinelli cayó...

Explosión en una mina. LONDRES. En una mina de carbón...

En Indianópolis se han celebrado las carreras...

El aviador Agostinelli cayó con un hidroplano...

En una mina de carbón de Sillstone ha ocurrido...

En Indianópolis se han celebrado las carreras...

El aviador Agostinelli cayó con un hidroplano...

En una mina de carbón de Sillstone ha ocurrido...

En Indianópolis se han celebrado las carreras...

El aviador Agostinelli cayó con un hidroplano...

En una mina de carbón de Sillstone ha ocurrido...

En Indianópolis se han celebrado las carreras...

El aviador Agostinelli cayó con un hidroplano...

En una mina de carbón de Sillstone ha ocurrido...

En Indianópolis se han celebrado las carreras...

El aviador Agostinelli cayó con un hidroplano...

En una mina de carbón de Sillstone ha ocurrido...

En Indianópolis se han celebrado las carreras...

El aviador Agostinelli cayó con un hidroplano...

En una mina de carbón de Sillstone ha ocurrido...

TEATRO INFANTA ISABEL. (Barquillo, 14.) Sien...

AVISOS UTILES

NAVAS-PIANOS Fuencarral, 20 duplicado

AUTO-PIANOS RÖNISCH, CECILIAN, KASTNER, CUSSO

Estos modelos están reconocidos como los mejores del mundo...

AUTO-PIANISTAS desde 1.500 ptas. AUTO-PIANOS desde 2.200 ptas.

PIANOS-RÖNISCH Unica Agencia en España

CASA NAVAS Fuencarral, 20, duplicado

NESTLÉ 50 años de ÉXITO. HARINA LACTEADA. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

LOS que tengan TOS

Tos Ferina. CRUP ASMA TOS BRONQUITIS CATARRO RESFRADOS. Vapo-Cresolene.

AGRICULTORES Aparato descubridor de aguas, pozos artesianos...

Pippermint GRAN LICOR DE LA CASA GET FRERES TONICO REFRESCANTE DIGESTIVO Y DE SPORT

ENGHIEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN. ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas. TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE.



LA MEJOR

CORREOS

Gran academia por D. Moreno, oficial del Cuerpo. Internos. Sal. 3. Plaza Mayor. Suscripción 12 años. Doco meses. 5 plazas sin aumento precios. 6500 clientes. Corredora, 45



Lámpara Wotan

Con filamento
estirado
irrompible

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora. - Carrera San Francisco, 11 - Teléf. 1140.

FERINOL
Remedio infalible contra la tos ferina y toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos

TOS FERINA

Deposita el por mayor en Madrid, San Pérez, Martín y de San Francisco. - Martín y Dado. - J. Chelera, Atocha, 110. - En venta en todas las farmacias y droguerías.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 308.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 306.
En la estación del Norte: Teléfono 301.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de junio de 1914, salvo contingencias.

Linea de Buenos Aires.

El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 23 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. - (Servicio del Mediterráneo).

Linea de Cuba y Méjico.

El día 16 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. - (Servicio del Norte de España).

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Linea de Venezuela-Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MONTEVIDEO, directamente para la Habana, Veracruz, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lirón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas.

El día 24 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Poo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVERDE, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales. - La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Linea Brasil-Plata (servicio especial).

El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 23 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

POLVOS **ESENCIA**

PARFUM **L.T. PIVER**

POMPEIA **PARIS**

LOCION **JABON**

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUÉ

Curación radical de

GOTA - REUMATISMOS

NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

ECONOMATO MILITAR

El 29 de los corrientes se abrirán las nuevas tiendas de Comestibles y Carnicerías en la calle de Ventura Rodríguez, núm. 18, y Mesón de Paredes, 26. - Pídase Boletín de precios en las Tiendas, Carnicerías, Bodega y Lechería del Economato, en las que encontrarán notables ventajas en precios y calidad de los artículos.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídase reglamentos y programas. Montero, 35, pasaje. - Matrícula: de 8 a 7.

MAQUINAS DE HIELO

y FRIGORIFICAS. Presupuestos gratis. - Diríjase: Aparato de Correo, número 517. - MADRID.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales, Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

Por acuerdo del Consejo de Administración y hasta colocar 500 láminas de propiedad de agua, a partir del 1.º del corriente se hacen contratos acaño libre con acometida gratuita.

JUANETES

se simulan y no duelen con el para-dor. Prospectos gratis. Casa Pontes. Carmen, 9.

ACADEMIA OLMEDO

Preparación para Correos, por empleados del Cuerpo. Idiomas y Caligrafía. Internos, externos. Hilario Peñasco, 6, pl.

CORREOS

Preparación para la convocatoria anunciada GACEYA del 27, por oficiales del Cuerpo. Divino Pastor, 7 duplicados. - De dos a cuatro y de ocho a once

OCTAVO ANIVERSARIO

LA SEÑORITA

Doña Teresita Ulla y Fernández Durán

Falleció el día 31 de mayo de 1906

R. I. P.

Su madre, la Excm. Sra. Condesa viuda de Adanero; hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en las iglesias de San Ignacio, Santa Iglesia Catedral, el Salvador y San Nicolás, Nuestra Señora del Buen Consejo y su filial San Pedro, en la Pontificia de San Miguel (antes San Justo) y en el oratorio del Olivar, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

ZINIMENTO GENEAU

SOLO TOPICO

reemplazando el Fuego sin el. - El caso "al pelo, cura rápida y segura de las Golejas, Esparragos, Sobre huesos, huesos duros, etc. etc. Revulsivo y espeluzno muy útil en las glandulas y miasis de gangrena

FARMACIA SEGUIN

165, Calle St. Moneré, PARIS

Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

ACADEMIA G. RAMOS

Oficial de Correos. La recomendaron. SAL. 3. PLAZA MAYOR.

FARMACIA

Se vende en todas las instalaciones y sitio cómodo. Dedicadas: Sr. Laguno, calle de las Navas de Tolosa, 5, 1.º planta. De siete a nueve.

SEÑORITA bien educada, se necesita para enseñar el castellano a tres niñas. Diríjase dando referencias, edad, sueldo requerido y demás particularidades a Madame Avenel, 4 Impasse Lacour, Boulogne sur Mer (Francia).

Hotel ó casa campo próximo a Madrid se compra a plazos. L. C., calle 43-257.

TAPICERO para particulares se ofrece; sale fuera hasta septiembre. Razón: Almirante, 16, peluquería de señoras.

¿Cuál es la lámpara de moda?
¿La mejor y la más barata?

La nueva lámpara Tunggram (Budapest), de filamento de hilo estirado irrompible. Tipos corrientes. Lámparas de 1/2 vatio de 20 a 3.000 bujías. Lámparas Tango, filamento forma de estrella. Suma economía de precio y de fluido. Calidad insuperable. La aceptación unánime que encuentra en todas partes es su mejor elogio. Pídala la nueva lámpara Tunggram (Budapest) en todas partes y en la **SOCIEDAD TUNGGRAM** Montero, 10, Madrid TELEFONO 2.949

TOS FERINA

SE CURA CON EL JARABE DE TOMILLINA de Aguirrezabala (San Sebastián). - ÉXITO SEGURO - Venta en principales Farmacias. - Depósito: Prieto, Fernando el Santo, 5, y Gayoso, Arenal, 2. - FRASCO, 250.

CASA PONTES DESCUENTA

20% para adajar de género su almacén y jar cabada a nuevas remesas. CARMEN, 6 Catálogos gratis.

FASHIONABLE HOUSE

Abrigos, vestidos y novedades para señora. No comprar sin visitar esta casa. - Príncipe, 13, entresuelo.

La Prensa, Carmen, 18.

MARCA VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

«La Negrita».

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

En Zumaya, puerto mar, 1 hora S. Sebastián, alq.º piso con 7 camas. Detalles, diríjase Andrés Egaña, en Zumaya.

París: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta matriz. Pez, 19, 2.º

CAJERO

falta para importante sociedad. Precios excelentes retenciones y fianza en valores ó fincas. - Sueldo, 6.000 ptas. al año. Sólo contestaremos cartas que envíen sello. - Trust Anunciador, PEZ, 7.

20 RACIONES

Paquete de chocolate, medio kilo, 4, 1, 1,25, 1,5 y 2 pts. Ventaja sobre otros, 4 raciones, 100 gramos; la mejor recomendación, probado. Regalo un paquete comprando diez LA NEGRITA, Alcalá, 41

NIQUELADO

Construcción y reparación de artículos de metal. Especialidad en los eléctricos y de precisión. Cantidad de los Desamparados, n.º 13. (Entre Atocha y Huertas).

DINERO

al Comercio y propietarios. Caños, 8, entresuelo: de 5 a 8.

ADMINISTRADOR

para fincas urbanas falta, con fianza mo álica y referencias garantizadas. Sueldo, 175 pesetas mensuales. Trust Anunciador, Pez, 7.

ESLAVA JOYERO

venta alhajas, oro, plata, papeleras del Monte. Montero, 40.

El Hórreo

La mejor sidra Champagne Depósito: Campomanes, 4

GUARNALDAS

y faroles para verbenas y otras fiestas. Casa Thomas. Sevilla, 3, Madrid.

Camas Doradas 10.000 PLUMAS stilográficas Ideal Waterman y de las mejores marcas desde 75 rntas. Estuches «Dernier cri» papel basta desde 80 centimos. Nueva Papetería, Mayor, 35.

Tos ferina Curación rápida sin medicamentos con inhalaciones de «Ozono». Director Ivo, Dr. Aizpuru. Bola, 11

OCTAVO ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA

D.ª María de la O de Queralt y Fernández Maquieira

MARQUESA DE TOLOSA

FALLECIÓ EL 31 DE MAYO DE 1906

R. I. P. A.

Su viudo, el Excmo. Sr. Marqués de Perales y de Tolosa; hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en las parroquias de San Lorenzo, San José, San Ginés, San Martín, Escuelas Pías de San Fernando, Corpus Christi (vulgo Carboneras), y la exposición del Santísimo en esta última iglesia, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye de gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 150 ptas. en praes. farmacia. - Deo osior. Dr. Benedicto, Bernardo, 41, Madrid.

VENTA

Casa nueva, toda alquilada, 14.700 ptas. alquileres anuales, 6 1/2 libras por año. Trataza de Lavapiés, 4, 2.º doba. José C. García; de doce a dos.

IMPOTENCIA

espermatocitos, pérdida de la virilidad, etc. - Tratamiento con los SELLOS-PARIS del Dr. Paré, farm. Puerta del Sol, 7, 1.º piso, cat. gratis. - Tratamiento personal en París, Conde Romanones, 2, 1.º planta. - Tratamiento en Madrid, Conde Romanones, 2, 1.º planta. - Gran seriedad. R. B. B. B.

100 francos diarios pueden ganar todo un capital de 800 francos, vendiendo novedades. Excl. bid: Abono 136, BOUL. MARGENTA. PARIS, con sello.

Los Tiroleses

EMPRESA ANUNCIADORA Romanones, 7 y 9.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**

Peptonas fortadas. Que devuelven a todas las personas debiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS

LIBROS postales y gomitas. - Catálogo gratis remitiendo sello. MIMI JARDINES, 10.

Ta icero: Fundas y colgaduras. Argonola, 10

NEGOCIO

Cada 3.000 ptas. rentan 150 al mes en negocio formal y seguro, mapeado por el M. E. O. Casa única en la forma de operar. L. A. gratis. S. Vicente. Santiago, 1, 2.º de 413.

CORREDORES

de aceite a la comisión, hacen faltan. Caños, 8; de 4 a 1.

GUERRA AL SOL

Transparentes, stores, vitillos. Fabrica y depósitos. Precios baratísimos, hules, plumeros, a, aratos para stores, camamoscas y oncarachas, insecticida «PERAT», barras do adas para ortiers de vitillos y escaleras. Termos desde 8.25, heladoras janlas, cerraduras y cajas deseguridad, batería de cocina. - Ferreteria: Caballero de Gracia, 28, frente calle Olavay, y Corredora Baja, 10, 6. T. Lara

CADA día recibimos

Nuevos modelos de horquillas y otros adornos de cabeza, con piedras ó sin ellas, para los peinados de actualidad; precios reducidos. Casa Thomas. Sevilla, 3, Madrid.

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gomas, a precios como ninguna otra. Aut. Casa, Zaragoza, 4

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con «Elixir Jonasil» del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.--Resultado verdad.

«Elixir Jonasil» destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de «Elixir Jonasil» es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.